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SZEGEDI NAPLÓ
POLITIKAI. KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP

Búcsú a halott királytól. 

Nyolc napot tölt ki a királyi szertartások 
szoros rítusa, míg Ferenc József teteme végső 
pihenéshez jut s ez a nyolc nlap a búcsú zások 
ideje. Nemzetek búcsúznak királyuktól, aki
ről azt érzik, hogy nyolcvankét éves korábba, 
hatvannyolc évi uralkodás után idő előtt halt 
meg. Uralkodói érték ennél magasztosakban! 
meg nem állapítható.

Ma a magyar országgyűlés két Háza bú
csúzott Ferenc Józseftől; külsőségeiben szol- 
lemnis, léikében mély és meghatott ülések 
keretében, melyeknek külön jelentőséget adott 
az, hogy Károly király ez alkalommal elő
ször szólt a parlamenthez, országa képviselői
hez, akikkel annyi nehéz munkát kell majd 
együtt végeznie. Az első királyi leirat hangja 
nemes és emelkedett és — a mi sajátos körül
ményeink közt ennek is súlya van — a ma-

A parlament gyászülése.
Budapest. A képviselőház épületének or

mán gyászfátyollal bevont hatalmas nemzeti- 
szinü zászló leng az őszi szélben. Elől az épü
let homlokzatán is fekete zászló gyászolja az 
elhunyt uralkodót. A parlament előtti téren 
és a bejáró körül feketeruhás emberek nézik 
az ülésre menő minisztereket és képviselőket. 
Magánfogatok, bérkocsik száguldanak a Ház 
elé, hozzák az ülésre a kormány tagjait, a 
képviselőket és az érdeklődőket.

Tíz óra tájban már majdnem teljesen együtt 
van a képviselőház. Alig négy-öt képviselő 
maradt el az ülésről. A karzatok zsúfolva van
nak. Az első sorokban mágnásasszonyok, Tisza 
István grófné és Sándor János belügyminisz- 
ter felesége, főrendek feleségei. Mindannyian 
fekete ruhában, gyászfátyolos kalappal. Meg
jelent az ülésen a budapesti diplomácia minden 
tagja.

Féltizenegy órakor szólalt meg: az ülés meg
nyitását jelző elnöki csengő. A képviselők azon
nal bevonultak a terembe. A padok első sorai
ban — az ellenzéki oldalon is — exminiszte- 
rek, államtitkárok ülnek. A teremben mély
séges csend. Apró bejelentések után fölállott 
Tisza István gróf miniszterelnök és igy 
szólt:

— Van szerencsém közölni, hogy legfelsőbb 
királyi kézirat érkezett, kérem annak meghir
detését és meghirdetés céljából a főrendiházhoz 
való áttételét.

Szász Károly alelnök a miniszterelnöktől 
átvette a kífályi levelet, fölbontotta s a bo
rítékból egy összehajtott papírlapot vett ki, 
melyet fölolvasás végett átadott Mihályi Pé- 
ter jegyzőnek.

gyár közjognak mindenben megfelelő.
A halott király emlékét egyforma meghatott

sággal méltatták az összes pártok szónokai s 
még az ellenzékiek is elismerték Ferenc József 
történeti nagyságát. Amint a hivatalos jelenté
sekből megítélhető, legmélyebben szántott 
Andrássy Gyula gróf, aki nemcsak politi
kus, hanem történetíró is s magasabb szem
pontokból' tekintette át a lezárult élet poli
tikai vezéreszméit.

Ugyancsak ma vett bucsut Ferenc Józseftől 
Szeged város törvényhatósága is, melynek éle
tébe kitörölhetetlenül bele van vésve az Ural
kodó emlékezete, aki sorsa legnehezebb órá
jában kereste fel! részvételével s királyi szar 
vával egyik főrészese lett feltámadásának.

A király-gyász eseményeiről alábbi tudósí
tásaink számolnak be:

A teremben mély csend, az emberek szinte 
lélegzetvisszafojtva hallgatják a királyi leira
tot, amely a következő:

Mi I. Károly, Isten kegyelméből 
Ausztria császára, Csehország kirá- 
lya stb., Magyarországnak e néven 
IV. apostoli királya, királyi üdvöz
letünket küldjük. Kedvelt híveink! 
A nemzet gyászának azt a lelkek 
mélységéig ható bánatát a Gondvi
selés kifürkészhetetlen útjaiban való 
megnyugvással hozzuk tudomás
tokra, hogy dicső emlékezetű, boldo
gult dédnagybatyám, I. Ferenc József 
a mai nwpon a halandó létből az örök
életbe költözött. Amikor tehát az 
uralkodást, mint nevezett dédnagy- 
bátyám utóda és örököse az ország 
törvényei, ezek között az 1723 évi 
I, II. törvénycikk értelmében Istenbe 
vetett reménnyel, bizalomteljesen el
foglalom, addig is, amig a törvény 
rendelkezéséhez képest előbb meg- 
tartandó koronázás alkalmával ki
rályi hitlevélben tehetnénk bizony
got fejedelmi szándékaink felől az 
a kotm^nyos törvény megtartására 
és mások által való meg tartatására, 
valamint bü Magyarországunk és 
társors?á ai iránt törhetetlen a bi 
zaiom Bennünk, kikhez egyébként 
királyi kegyelmünkkel állandóan 
hajlandók maradunk.

Kelt Bécsben, 1916. nov. 21.
IV. Károly s. k.

A királyi kézirat felolvasása után annak tar
talmát tudomásul vette a Ház és tudomásul
vétel végett átküldte a főrendiházihoz.

Az elnök beszéde.
Szász Károly alelnök: Tisztelt Ház! (Erre 

a kormány tagjai, a képviselők és a közön
ség fölállott.) A fájdalom sokkal mélyebb és 
igazabb, semhogy a könnyek bőséges omlása, 
a szivek néma érzelmei mellett megtűrné a 
szavak áradatát. I. Ferenc József uralkodása 
sokkal gazdagabb eseményekben, hogysem a 
kevés szót parancsoló mostani alkalom kere
tében megfelelően tudnám méltatni. Ezután rá
tér az elnök arra, hogy a megboldogult ki
rály által ápolt békés korszakot a világháború 
megsemmisítette. A békét nem érhette meg, de 
megérte fegyvereinknek sok fényes diadalát. 
A dicsőséges Uralkodó és nagy király emlékét 
a nemzet kincsként örökli át nemzedékre 1-nem- 
zedékre és a megdicsőült emlékének megörö
kítésére a következő javaslatokat teszi.

A képviselőház a temetést követői ötödik 
napig, vagyis december 5-éig ne tartsam 
ülést;

hja a temetés Után olyan esemény adódna 
elő, mely a képviselőház ülésezését szüksé
gessé tenné, fölhatalmaztatik az elnök a kép
viselőház összehívására;

a képviselők hatvan napig gyászt visel
nek a megboldogultért;

kimondják Ferenc József emlé
ké ne k tör vény beiktatását;

kimondja a Ház, hogy Károly királyt és 
Zita királynét ünnepélyesen üdvözli és ké
sőbb elébük járul tisztelegni.

Kéri a javaslatok elfogadását.

A miniszterelnök beszéde.

Tisza István gróf: Érzem föladatom egész 
súlyát, amidőn e gyászos pillanatban fölszóla
lok. E pillanatban nem akarom a megdicsőült 
nagy király világtörténelmi alakját jellemez
ni, arra pedig, hogy a meleg lelkét betöltő 
érzelmekről adjak kifejezést, nem érzem ma
gam képesnek. A megboldogult király a ma
gyar nemzet történelmi nagy alakja. Egyike 
azoknak, kik évszázados tradíciókkal, az évszá
zados Útvesztőből ki vezették a nemzetet. Egyi- 
ke ő a nemzet jótevőinek, aki megoldotta a 
megoldhatatlannak látszó problémát. Hosszas 
Uralkodásának 1848., 1867., 1896. és 1914 
évek voltak az útjelzői. Nem adatott meg neki, 
hogy élete végéig a béke utján haladjon. Fel
legek tornyosultak, az ellenség gonosz indu
latai környékezték a királyt és a nemzetet. 
A világ legbékésebb fejedelme cktc alkonyán 
kénytelen volt kardot rántani. Akkor tűnt ki 
müvének igaz értéke, a világkonflagráció alatt 
tűnt ki nemzeti intézményeinknek, mindennel 
dacoló nagy ereje. Most a magyarság erőfor
rása a nagyhatalmi állásnak is erőiorrása. A 
boldogult nagy király élete müvét nem fejez
hette be. A megtestesült alkotmányosság volt 
az egész fejedelmi tevékenysége, nem ismert 
mást, csak a kötelességet. Ebbe a kötelesség- 
teljesitésbe belevitte jóságos lelkének meleg
ségét. Ez a két fő tulajdonság: kötelességérzet 
és a lelkijóság adott egyéniségének különös 
varázst. Dolgozott szakadatlanul, utolsó lehe
letéig. Élete utolsó napján láztól gyötörve 
ferőltette a munkát s meghagyta, másnap reg
gel félnégy órakor költsék fel. Ezt a paran
csát nem lehetett teljesíteni: pihenni tért. Min- 
ket itt hagyott megrendülve, gyászba borult 
lélekkel. Legyen emléke áldott, legyen élő 
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tanulság és amíg magyar él, keresse föl em
lékét hálás kegyelettel.

 A pártok szónokai.

Khuen-Héderváry Károly gróf szólalt 
föl ezután a munkapárt nevében. Ügy tekintünk 
boldogult királyunkra, mondta, mint . fájdal
maink enyhítő forrására. Eszünkbe jutnak nagy 
tulajdonságai: önfegyelmezettsége, önmegta
gadás a és önfeláldozása. Mindig és mindenki
nek csak jót akart, .jó ember csak jó uralkodó 
lehetett. Az ő Uralkodása alatt vált Magyaror- 
szág nemzeti modern magyar állammá. Igye
kezni fogunk, hogy a jövő nemzedékbe is át
plántáljuk azt a kegyeletet, amit a nagy urak 
kodó megérdemelt.

Apponyi Albert gróf: Egy viszontagságos 
élet, a leghullámzóbb életek egyike nyert be
fejezést. Meghalt magyar királyunk a világ
háború iszonyatosságaitól körülvéve. Nem ér
hette jneg békére vágyó lelke a háborúnak né
pére, boldog .befejezését. Puritán igénytelen
ség, páratlan munkabírás a legfőbb jellem
zői képének. Az aj)árt, melynek nevében föl
szólal, a király életei müvének a közös ügyekre 
vonatkozó részével elvi ellentétben van de ez a 
párt sem felejtheti el azt a gondolatot, ame
lyet minden magyar magáénak vall, amely 
'alaptörvénybe van lefektetve: azt, hogy az 
1723. I. és II. t.-c.-be foglalt azonos trön- 
öröklési rend és közös önvédelmi kötelezettség 
elvével a nemzet nem mondott le .szuverénitár 
sáról. A mű nincs befejezve, az alapgondolat 
ínég bem valósult meg minden következmé
nyével. Sohasem felejtjük el, hogy a 
legnehezebb lépést, az elsőt, a lélek
tanilag és történelmileg legnehe
zebbet I. Ferenc József tette meg. 
Ez túlragyogja uralkodói tényeinak ama ré
szét is, amellyel nem vállalunk közössséget!. 
Ezen alapgondolattól eltelve én és elvtársaim 
'elfogadjuk az elnöki előterjesztést.
 Andrássy Gyula gróf: A nagy uralkodó 

Elmúlásán érzett mély fájdalmon túl elfogu
latlanul és történeti objektivitással mondhat
juk. hogy az elhunyt király a magyar kirá
lyok egyik legnagyobbja volt. Belpolitikai mű
ködésének legfontosabb szempontja az volt, 
hogy a Nagyhatalmi állást csak az esetben tart
hatja meg, ha sikerül a magyar nemzeti álla
mot kiépítenie. E belpolitikai alapgion- 
dolatból egy utód se térhet el bün
tetlenül és ha akadna, aki más ösvényt 
választana, az szembehelyezkednék a nagy fe
jedelem emlékével. A külpolitikában is mássá 
'gyúrta át a rászállt örökséget. Irtózatos vé
rengzés és küzdelem volt országaiban, amikor 
trónra lépett, hazánk és az egész monarchia 
a bomlás iplelt mutatta: ma egy zászló alatt 
harcol ar monarhia minden népe.
 Batthyány Tivadar gróf mélységes fáj
dalomtól áthatva áll a megdicsőült király tör
ténelmi nagysága előtt és koporsójára hódolat
tal teszi lei pártja nevében a ragaszkodás és 
*a szeretetteljes megemlékezés pálmaágát. Ezen 
érzés kifejezéseként készségesen fogadja az 
elnöki javaslatokat. Lelkesülten fogadja a.z el
löknek azon indítványát is, hogy őfelségét, 
IV. Károly királyt és Zita királynét a tör
vényhozás üdvözölje és küldjöttségileg járuljon 
élébe.

Zichy Aladár gróf a néppárt nevében szó
lalt föl és mindenben elfogadja pártja nevé
ben az elnöki előterjesztéseket.

Végül Pop Csicsó István a román nemze
tiségűek nevében és egy horvát képviselő a 
horvátok nevében fogadta el az elnöki előter
jesztéseket.
' Az ülés félegy atáji végeit ért.

A főrendiház gyásza.
A főrendiház délután négy érakor ült össze 

Jósika Samu báró elnöklésével. Az ülésen 
nagyszámban jelentek meg a főrendek, a mi
niszterek valamnnyien. Széchenyi Emil gróf 
jegyző felolvasta a királyi kéziratot, mely után 
Jósika Samu báró tartotta meg gyászbeszédét.

— A történelem feladata lesz — mondotta 
— Ferenc József hatalmas egyéniségét mél
tatni. Évszázadokon át követett hagyományok
tól eltérve uj. utakat tört. A legbékésebb feje
delem a világháború förgetegében távozott a 
halhatatlanságba.

Csernoch János hercegprímás szavai a 
gyászban vigaszt keresnek. Atérezte a nemzet 
hűséges ragaszkodását, nagy szeretedéi s a trón 
magasságában a király boldogságát a nép bol
dogságával kapcsolta össze. Az uralkodó hátra
hagyott végakarata szent és megfogadják an
nak tiszteletben tartását. Hűséges ragaszko

Szeged gyászközgyülése.
Egyszerűségében impozáns, de annál benső

ségesebb módon rótta le ma Szeged törvény
hatósága kegyeletét a halott király iránt. A 
közgyűlési terem egészen megtelt, feketerUhá- 
ban a városatyák. A jegyzői asztalon délszaki 
virágok között a király mell-szobra; a nagy 
portrét, amely lovassági tábornoki egyenruhá
ban ábrázolja a felséges urat, gyászdrapéria 
övezi. Eljött a gyász-közgyűlésre Kállay Al- 
bert v. b. t. t., nyugalmazott főispán is, akit 
a jó sors ugyanakkor hozott Szegedre, mikor 
a király nemes lelke Szeged Ujjáteremtésé- 
nek munkáját elrendelte. A hozott határozatok 
egyébként méltóak Szegedhez, mert a kegye
letet úgy is szolgálják, hogy áldás fakad a 
nyomukban.

A közgyűlést pontban négy órakor nyitotta 
meg Cicatricis Lajos dr. főispán a kö
vetkező beszéddel:

Az elnöki megnyitó.
Tisztelt közgyűlés! Hazafiui mély fájdalom 

érzésével nyitom meg a mai napra egybehívott 
rendkívüli közgyűlésünket, amely hivatva van 
alkalm’ul szolgálni arra, hogy a város közön
sége a maga mély részvétének és soha el nem 
múló kegyeletének kifejezést adjon, azon dicső
ségteljes uralkodó halála felett, aki a törté
nelemben szinte páratlanul hosszú, 68 éves 
'uralkodás után egy világháború m- ginditó és 
megrendítő veszedelmei között tért vissza ősei
nek örök békét és nyugodalmat adó hajlé
kába.

Ez a veszteség mindenkor fájdalmas érzése
ket keltett volna a magyar nép lelkében. Két
szeresen fájdalmas ez most, amidőn a nemze
tünk sorsa felett dönteni hivatott háború fegy
verzaja közben látjuk a trónról letűnni azt 
a férfiút, akiben mindannyian a békének feje
delmét tiszteltük és szerettük. Érezzük, tud
juk azt mindannyian, hogy ő volt bizonyára 
a legutolsó 86 éves korterhét hordozó ag
gastyán, aki ezt a világot megrendítő háborút 
előidézni akarta volna. A mi reménységünk bi- 
zodalomteljesen szárnyalt a trón nagyságá
hoz, várva, remélve, híve azt, hogy nem fogja 
elmulasztani a legelső alkalmat arra, hogy 
a háború dicsőséges befejeztével az ő hív né
pének a béke áldásait visszaszerzi.

Az isteni gondviselés máskép rendelkezett. 
Eltávozott körünkből, eltávozott a trónról a 
magyar nemzet bizodalmának, szerzetének le
téteményese.

Ha erőm csekély volta és egy röpke pillanat 
elég volna ahhoz, hogy a nagy uralkodónak 
68 évre terjedő, szenvedésekben és megpró
báltatásokban gazdag élete folyását megrajzol
jam, szívesen cselekedném meg. Fájdalom azon
ban erre magamban erőt nem érzek és talán 
ezt a helyet sem tartom e pillanatban alkal
masnak arra, hogy világítást vess.k a nagy 
fejedelmi élet lefolyására, csupán azt emelem 
ki. hogy az ő megjelenése a történelem szín
padán egy nagy alkotmány válság idején kö
vetkezett be, amely válság — a magyar nem
zet részéről kemény szabadságharcokat viva 
— a fiatal uralkodónak szivét elhidegitette. 
Jégkéreg támadt a fegyverzörrej közepette, 
amely nem „engedte, hogy abban a pillanatban, 
amikor az ő uralkodása megszületett, uralkodó 
és nép, mint egy szív és egy lélek álljon egy
más mellett, egymás dicsőségére és boldogi- 
tására. A szabadságharcot követő idő kemény 
megpróbáltatásai alkalmul szolgáltak ennek a 
bölcs uralkodónak arra, hogy megismerje, meg
tanulja azokat a nagy erényeket, melyek a 
magyar nemzet kebelben éltek. A koronázás 
és az arzal együttjáró kibékülése a nemzetnek 
az uralkodóházzal elolvasztotta a jégkérget, 

dással leszünk utóda, a fiatal, gazdag lelkű 
Károly király iránt, akit megkoronázása erős, 
elszakíthatatlan szálakkal fűz a nemzethez

A főrendiház ezután a részvétre és az uj 
király üdvözlésére ugyanazokat a javaslato
kat fogadta élj, mint a képviselőház.

amely őket egymástól elválasztotta. E pilla
nattól kezdve a fejedelemnek bizalma a nem
zet iránt, a nemzetnek szeretető az uralkodó 
iránt napról-napra izmosodott és erősödött.

Ebből a szeretetből a maga részét Szeged 
város közönsége elsősorban vette ki. Mert hi
szen Szegedet ehhez a dicsőséges fejed'elem- 
hez a bizalomnak és szeretetnek még szorosabb 
szálai fűzték, mint a nemzet más részeit. Azok
ban a nagy szenvedésteljes időkben, amikor 
a Tisza hullámai a várost a föld színéről el
törölték-és népét hajléktalan földenfutóvá tet
ték, a nagylelkű fejedelem volt az, aki nem kés
lekedve megjelent az ő magyar népe között, 
hozva neki vigasztalást, felemelő reménységet 
és azt a tudatot, hogy az államnak, sőt azon 
tulmenőleg az egész emberiségnek résztvevő 
szeretete újból Phőnixként fogja hullámsir- 
jából felemelni a várost és beteljesedett a 
fejeaelmi jóslat, hogy »Szeged szebb lesz, mint 
volt.««

Mert lehet azt mondani, tisztelt uraim, hogy 
a népek Ítélete megelőzi a történetíróét. Ha 
ez igaz, a magyar nép már meghozta Ítéletét 
a megdicsőült uralkodó felett. Mert a magyar 
nép tudata őt tekinti a le galkot lányosabb 
fejedelemnek, akitől távol állva csalfaság, fon- 
dorkodás, a becsületnek, a nyiltszivüségnek 
sziklavára volt úgy népei, mint szövetségesei 
számára. Őt tekintette a legigazságosabb feje
delemnek, aki kormányzata alatt álló népekre, 
faj-, vallás-, rangkülönbség nélkül a maga 
atyai gondoskodásának egyforma mértékét al
kalmazta. Öt tekintette a legkötelességtudóbb 
fejedelemnek, aki hosszú, a történelemben pár
tatlanul hosszú uralkodásának egész ideje alatt 
nem mulasztott el egyetlen pillanatot sem, hogy 
szeretett népei javára uralkodói kötelességeit 
a leghűségesebben ne teljesítse.

Teljesítette akkor is, amikor a sorsnak kér
lelhetetlen csapásai sújtották le. Amidőn el
ragadta mellőle atyai büszkeségét, trónjának 
örökösét, amikor a durva orvnak tőre kiirtotta 
szerető hitvesének életét, vagy amikor, — 
csak ,a legkésőbbi eseményekre gondolva — 
Ugyancsak orvtámadás elpusztította trónjának 
leghivatottabb várományosát.

Ezek a szenvedések és megpróbáltatások, a 
melyek a közönséges emberi léleknek össze
törésére lettek volna alkalmasak, ezt a nagy 
fejedelmi lelket megacélozták kötelességeink 
még hivebb teljesítésére. Mintha mindazokat 
a szenvedéseket, amelyeket átszenvedett, egy
be olvasztani, átalakítani kívánta volna a né
peiről gondoskodó szeretet forrásaira, mintha 
az isteni gondviselés ezt a férfiút választotta 
volna ki arra,, hogy a szenvedések tüzén keresz
tül megteremtse a férfiúnak és uralkodónak azt 
az ideálját, aki az emberiségnek magasabb er
kölcsi nívóra emeléséhez szükséges.

Öv ezze az Ő dicsőséges képét az egész vi
lágnak tisztelete, őrizze meg színtiszta emlé
két a magyar nemzetnek és ebben Szeged vá
rosának soha el nem múló' hálás kegyelete.

A tanács előterjesztése.
Ezután Gaál Endre dr. tanácsnok ismerteti 

a belügyminiszter sürgönyé melyben tudatja, 
a várossal a király halálát, majd a következő 
határozati javaslatot terjeszti elő:

A m. kir. belügyminiszter táviratát bemu
tatjuk a közgyűlésnek a következő határozati 
javaslattal:

Szeged sz. kir. város törvényhatósági bi
zottsága amint a város egész közönsége, meg
rendült lélekkel és halandókhoz ilől alázattal 
haijik meg a végzet változhatlan ténye előtt, 
amely I. Ferenc Józsefet, a legkegyelmesebb 
uralkodót, népeinek atyját, Magyarország 
apostoli királyát az élők közül a megdicső
ülésbe szólította.
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Két emberöltőn át uralkodott; hosszabban, 
mint valaha tán királynak adatott.

Több jutott osztályrészéül a haladásból, na
gyobb rész a dicsőségből, súlyosabb a viha
rokból, mint bárki másnak, de legtöbb a szen
vedésből is.

Uralkodó volt és király minden cselekede
tében, bölcs és mindent megértő a viharok kö
zött, de legnagyobb a sors csapásainak elvi
selésében.

Évtizedeken keresztül a világbéke őre volt 
és megérnie, kellett a legszörnyübb háborút.

A magyar alkotmány súlyos válsága közt 
foglalta el trónját, de a nemzet óhajait meg
értvén, a legalkotmányosabb uralkodóként s 
mint Európa bölcsét tiszteltei a világ és a kj- 
rályhüségben páratlan magyar bizonyult trónja 
legszilárdabb támaszának a világfölforduliás- 
ban.

De kimagaslott klortársai közül mint ember 
is, mert nemesebb, jobb, kiválóbb „volt mind
annyinál.
„ Országok s a népek milliói állanak rava
tala körül zokogva a súlyos veszteség' hatása 
alatt, de amíg' a többjeik csak uralkodójukat, 
Szegled ujjáalkotóját is siratja, akinek feje
delmi szava támasztotta föl példátlan arányok
ban a világ részvétét s annak nyomán száz
ezernyi lélek árviz-rombolta városát romjai
ból.

Szeged város közönsége minden alkalmat 
megragadott, hogy hálájának, tiszteletének, ra
gaszkodásának, szereltének, csodálatának és 
hűségének bizonyítékát .adhassa; most a meg
dicsőülés után utolsó- kötelességül a kegye
let és megemlékezés adójaként,, amivel a vá
ros ni életre hívójának, halott .királyának tar
tozik.

1. Mélységes fájdalmát, amfelyet a váratlanul 
bekövetkezett s ma sokszorosan súlyos csa
pás fölött érez, minden utódaink okulására 
jegyzőkönyvében megörökíti.

2. A felséges uralkodóháizat, a nemzetet s 
a monarchia mindkét államát sújtó gyászban 
teljes mértékkel osztozva, ig'az részvétét alatt
valói hűséggel föliratban tolmácsolja s a ma
gyar királyi kormány utján a trón .zsámolyár 
hoz juttatja.
. 3. Gyászistentiszteletek tartása s -a gyász 
külső megnyilvánitása tekintetében közzétett 

helyi és országos intézkedéseket tudomásul ve
vőn, a yáros közönségét a temetésen küldött
ség utján képviselteti s a temetés napján a 
róikusi kegyúri templomban ünneplés gyászr 
istentiszteleten testületileg részt vesz.

4. Már kifejezett elhatározásához képest ő 
felségei, mint a város ujjáteremtője iránt érzett 
el ngm múló hálájának az idők végéig mara
dandó bizonyságául. a városi széképület ..előtt 
őfelsége lovas szobrával nagyarányú művészi 
emléket állít.

5. I. Ferenc József, Magyarország apostoli 
királyának emlékére 100.000 (egyszázezer) ko
rona alaptőkével a megdicsőült életben meg
kezdett utolsó alkotás a kereskedelmi főiskola 
tanulói támogatására alapítványt tesz s az alap
tőke kifizetéséig évenként 4000 koronát be
illeszt költséglelőirányzatába, aminek fölhasz
nálásáról külön alapitó levélben rendelkezik.

6. 5000 (ötezer) koronát bocsát a rendkívüli 
alapból a város tanácsának és polgármeste
rének -rendelkezésére a város szegényei között 

..leendő kiosztásra.
Ez a véghatározat egész terjedelmében köz

hírré teendő s 4. 5. 6. pont külön fölirattal 
a m. kir. belügyminiszter űrhöz fölterjesztendő.

Várhelyi prépost emlékbeszéde.
A törvényhatósálgi bizottság egyetlen szó

noka Várhelyi József prépost-kanonok volt. 
Emlékbeszéde a következő:

Tek. Törvényhatósági Bizottság! Fájdalmasan 
nehezedik mindnyájunk lelkére az a szomorú 
tudat hogy Felséges Királyunk, a mi legjobb 
Urunk és atyánk, ..akinek életéért féltő aggoda
lom közt néhány nappal ezelőtt-még buzgó 
imádság epedett százezrek ajakán_ schönbrunni 
kastélyában csendesen elhunyt. Tehát a vi
lágháború vérzivatarában úgy aludt ki csen
desen szeretett királyunk élete. Meghalt, aki 
mindnyájunkért élt s azoknak a százezreknek 
mártírhalála, kik megint értéi, a koronás ki

rályért haltak és halnak meg, nem bírta meg- 
nyujtani csak egy nappal is életét. Meghalt, 
mielőtt homlokára fűzhették volna a Véres csa
tát küzdő népeinek diadalmas borostyánját. Lel
ke elment a lelkek utján, teste pedig itt ma
radt közöttünk, halaványan, megtörtén, gyer
tyafényes ravatalon, hogy harcoktól körülzug- 
va, mint az európai békéi fejedelmét kisér
jük az örök béke pihenőjére Mert ő béke fe
jedelme volt, .aki békeszerető szivével legto
vább küzdött a háború gondolata ellen,, aki a 
legféltőbb gonddal iparkodott az uralkodása 
alatt levő nemzetektől távol tartani a háború 
öldöklő angyalát. Halálával .a világ fjgyik leg
kimagaslóbb uralkodói alakja, lép le a.z élet 
hatalmas színpadáról.

A történelem föladata lesz bírálatot mon
dani uralkodásáról, mely alatt érte meg az 
uralma levő két állam a világtörténelem kor
szakalkotói nagy eseményeit. Az ő föladata volt 
nagy történelmi válságokban vezetni két or
szág hajóját és ő bámulatos kitartással és 
gondos igyekezettel vigyázott arra, hogy még 
a legikétségbeesettebb viszonyok között is a 
két állam hajóját kivezesse a veszélyes szirtpk 
közül. Eseményekben páratlanul gazdag volt 
az élete és még ellenségei is, — ha egyál
talán voltak ellenségei, mindenkit megnyerní 
igyekvő egyéniségének, — kénytelenek elis
merni, hogy az uralkodói bölcsességet mindig 
párosítani iparkodott .az alattvalóival együtt
érző szív jósággal. Tévedésektől természetesen 
ő. sem volt ment és ha időnkint sulyosssá is 
váltak azok .a nézeteltérések..melyek közt^és 
a magyar nemzet között fentállottak. $z ő 
bölcsessége mindig megtalálta az ily válságok
ból kivezető 'utat.

De ne .akarják a halál pillanatában mér
legelni boldogult királyunk nagy egyéniségét 
és tetteit. Szomorodott szívvel tesszük le ke
gyeletünk .virágait ravatalára, amelyen egy ne
mes egyéniség porhüvelye fekszik, amelyen a 
legbékeszeretőbb fejedelmet terítették ki. A- 
népek üdvéért dobogó szív nem bjrta a vára
kozást és megállt, mielőtt visszavárhatta volna 
az oly sokáig és hevesen védett békét. Itt 
állunk a kihűlt szív előtt s elsők vagyunk a 
gyászban, mint ahogy jó és rossz időkben egy
aránt -elsők voltunk a hűségben,

Tisztelt közgyűlés! Az iggész ország hálás 
kegyelettel állja körül a nemzet nagy halott
jának ravatalát. Szeged város közönségének a 
kegyelet lerovásában kettős kötelesség jut osz
tályrészül, boldogult nagy királyunk szerete- 
tének melegét, különösen éreztette Velünk, mi
dőn királyi szavával, példaadó jótékonyságár 
val hullámsirjából uj életre keltette városun
kat. Azérlt a magam részéről a legnagyobb kész
séggel hozzájárulok a tanács javaslatához, ame
lyik egyrészt Szeged városához méltóan gon
doskodik a kegyelet lerovásáról, másrészt a 
nagy király emlékének örök időkre való meg
őrzését is célozza. Magamévá teszem a ta
nácsi előterjesztés azon részét is, mely java
solja ..hogy Szeged város közönsége részvété
nek kifejezése mellptt az uj uralkodót trónra 
lépése alkalmával üdvözölje s alattvalói tör
hetetlen hűségünkről s ragaszkodásunkról biz
tosítsa. Kérem a tek. törvényhatóságot is, hogy 
a tanács javaslatát egész terjedelmében plfo
gadni méltóztassék.
' ,A közgyűlés természetesen egyhangúlag el- 
fogadta az előterjesztést, ezután a nagy ha
lottról az élők Jelé fordult a törvény hatóság 
figyelme': következett az uj király üdvözlése- 
A közgyűlésnek erről a részéről más helyen 
számolunk be.

A szegedi bíróságok gyásza.

A király elhunyta alkalmából a szegedi kir. 
ítélőtábla vasárnap délelőtt 11 órakor ünne
pélyes teljes ülést tartott, amelyen — fekete 
ruhába öltözötten — a tábla bírói kara, vala
mint segéd- és kezelőszemélyzete is teljes 
számmal részt vett s megjelent azon a kir. 
főügyészség is. A gyász-ülést Mennyey 
László, a kir. ítélőtábla elnöke nyitotta meg, 
aki gondolatokban gazdag, lendületes beszé
dében kegyeletes szavakkal emlékezett meg az 
elhunyt uralkodó fejedelmi erényeiről és kivá
lóságairól s mint olyan egyénről, akinek ered
ményes hosszú uralkodását többek között a ma

gyar igazságszolgáltatás történetének is a leg
számottevőbb mozzanatai teszik emlékezetessé. 
A nagy hatást keltett beszéd során, — melyet 
az összes jelenlevők osztatlan figyelemmel, áll
va hallgattak végig, — előterjesztett s a ma
gúk egészében elfogadott indítványok szerint 
a kir. ítélőtábla és főügyészség a király emlé
két jegyzőkönyvbe iktatja, a jegyzőkönyvnek 
egy másolatát az igazságügyminiszterhez ter
jeszti föl azzal a felkéréssel, hogy a tábla és 
főügyészség részvétét a trón elé juttassa, — 
a bíróságok gyászának jeléül pedig a temetés 
és gyászünnep napján sem tárgyalást, sem 
tanácsülést nem tart.

A szegedi királyi járásbíróság vezetője ar
ról értesíti a közönséget, hogy csütörtökön, 
őfelsége I. Ferenc József temetése napján a 
járásbirósági tárgyalások nem tartatnak még 
és igy a feleknek sem büntető, sem polgári 
ügyekben megjelenniök, vagy meg nem jele
nésüket kimenteniök nem kell. Újabb tárgya
lási határnapokat a bírák hivatalból, vagyis a 
felék kérelme nélkül fognak kitűzni.

Gyászmisék Szegeden.
A rókusi plébániahivatal közli: Istenben bol

dogult ő császári és apostoli királyi felsége, 
I. Ferenc József temetése napján, november 
30-án délelőtt 10 órakor a szeged-rókasi róm. 
katolikus plébánia-templomban ünnepélyes 
gyászmisét tartanak.

A szegedi szerb egyházközség közli: A sze
gedi gör. kel. s'zerb egyházközség november 
30-án délelőtt 10 órakor tartja ő császári és 
apostoli királyi felsége, I. Ferenc József, leg
kegyelmesebb uralkodónknak, városunk ujjá- 
teremtőjének lelkiüdvéért az ünBep.élyes gyász
misét.

Szeged küldöttsége a temetésen.
Szeged város közönségét boldogult királyunk 

temetésén november 30-án Bécsben Cicat- 
ricis Lajos dr. főispán, Somogyi Szilvesz- 
ter dr. polgármester, Gaál Endre dr. tanács- 
nok, Rósa Izsó dr, és Kelemen Béla dr. 
országgyűlési képviselők képviselik, akik szer
dán a délutáni gyorssal indulnak el.Szegedről.

Schönbrunnból Bécsbe.

. Bécs. A sirboltbatétel ünnepélyes aktu
sát a király tetemének elszállítása előzte meg, 
mely az felőirt szabályok szigorú betartásával 
történt meg. Estei tiz órakor érckoporsóba tetr 
ítékí s a tsalád szükebb körében beszentelték. Az 
útvonalakon sok ezer főnyi tömeg' állt mély! 
meghatottsággal s a gázlámpákat gyászfátyol 
borította.

A menet előtt két lovas szolga haladt fák
lyákkal, utánuk egy eskadron lovasság, majd 
kétfogatu udvari kocsi következett, melyet lám
pákat vivő szolgák követtek. Utánuk négyfo- 
gatu udvari kocsin Montenuovo herceg főud- 
varmester és főbb lúdvári méltóságok foglaltak 
helyet. Ezt követte a két szolgától vezetet+ 
űyolclovas gyászkocsi, melyet testőrök, ar- 
ciorek és lovas udvari szolgák vettek körül. A 
menetet egy eskadron lovasság zárta be. Az út
vonalakon álló .közönség kalaplevéve, néma 
hódolattal nézte őfefeéige szomorú útját.

A menet este tizenegy órakor ért a Hof- 
burghoz, ahol a nagykövetek lépcsőjénél ud
vari méltóságok vájták.. Itt újból beszentel
ték s a kápolnába vitték, ahol ravatalra, he
lyezték. A kápolnát lezárták, de holnap új
ból megnyitják a közönség előtt.
. Károly király, Zita királyné és az ural- 
kodóház tagjai is lementek a kápolnába.

Vilmos császár nem vesz részt 
a temetésen.

Bécs. Vilmos esászár holnap ér- 
kezik Bécsbe. A temetési szertartá- 
son azonban pillanatnyi inditízpozi- 
ciója miatt nem vehet részt, a rava
talnál azonban megjelenik s imád
kozni fog az elhunyt uralkodó lelki
üdvéért.

Ischl a király emlékére.
 Bécs. Ischl községtanácsa elhatározta, hogy 
 őfelségének emléket fog állítani. Közadakozás- 

ból már 5000 korona gyűlt össze.
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Tisza István, vagy József főherceg?
Ki koronázza meg az uj királyt ?

A nemzet gyásszal teli szive még holt ura 
körül borong, mikor a nemzet vezérei már a
régi királyválasztó időkre emlékeztető heves
séggel akaszkodnak össsze azon, hogy kite
gye az Uj király fejére a koronát? A 
koronázás egyházi és politikai aktus. .Az egy
házi személy, aki az isten kegyelméből való 
Uralkodást szimbolizálja, törvényeink ..szerinj; 
Csernoch János, mint hercegprímás. A nem
zet képviselője régi törvényeink szerint a ná,- 
dor volt, — 'az a kérdés, ki legyen most, mi
kor a nádori intézmény már nem exísztál. A 
szombati pártközi értekezleten Tisza István 
mint miniszterelnök magának vindikálta ezt a 
jogot, az ellenzék azonban, hogy ne érvénye
süljön pártpolitika mindjárt a koronázásnál, 
József főherceget ajánlotta, mint a nemzet 
Összeségle által nagyrabecsült férfiút.

Ez a kérdés, amelynél sokkal fontosabb volna 
a hitlevél szövegének alapos revíziója, már 
körülbelül lel van döntve azzal a József főher- 
ceg bizalmas környezetéből eredő vélpmény- 
nyel, hogy a főherceg — „ami érthető is — 
nem kíván a pártok viszályába elegyedni.

Erről a kérdésről és a trónváltozás többi 
eseményeiről alábbi tudósításaink számol
nak be: *

A német követ a királynál.
Bécs. Károly király ma kihallgatáson fo

gadta Wede német követet és átvette megbízó! 
levelét. A .kihallgatáson jelen volt 
Zita királyné is.

Az első kitüntetések.
Budapest. A Rendeleti Közlöny közli, 

hogy a király Hazai Samu' báró vezérezredes
nek kivételes szolgálatáért elismerése jelét ad
ja tudtuk Hasonló kéziratot intézett a király 
Georgi vezérezredeshez és Krobatinhoz, 
kiknek a Sztent Jstván-rend nagykeresztjét adta. 
Paar gróf és Bolfrass hadsegédeknek az 
első osztályú katonai érdemkeresztet a hadi
ékítménnyel, Hansz tengernagynak a Lipót- 
rend nagykeresztjét a hadiékitménnyel ado
mányozta.

A koronázás napja.
Budapest. Munkapárti körökben úgy tud

ják, Hogy a koronázás december ,21-én lesz a 
Mátyás-templomban. A koronázási-dombot a 
Széntgyörgy-téren állítják föl. Az országházban 
értekezletet fognak tartani a részletek kidol
gozása Végett.

József főherceg nem akar
politikai viszályokba keveredni.

Budapest. Olyan körökből, ahol József 
főherceg véleményét közvetlenül ismerik, a 
koronázás körül támadt vita kapcsán a követ
kezőket mondották »Az Est« munkatársának:

— József főherceg személyét nem szabad 
viszályokba belevinni. Ha a főherceget érte
sítették volna arról, hogy a nemzet minden 
rétege az ő megválasztását óhajtja, boldo
gan szolgálta volna hazáját és ki
rályát e magasztos pillanatban. Elő
zetesen azonban senki sem közölte vele ezt 
a szándékot, amely hirtelen pattant ki és kel
le m etlen a főherceg re, mert személye 
e pillanatban, mint viszály tárgya szerepel. 
Ha most Utólag készséget nyilvánítana a misszió 
elvállalására, ennek az volna a látszata, mint
ha az ellenzék mellé állana; ha pedig azt 

nyilatkoztatná ki, hogy az egész dolog Bem 
megfelelő módon indult, úgy azt mondhatnák, 
hogy a Tisza embere. Ezt nem teheti és 
nem is akarja tenni, viszont az ő sze
mélye nem arra való, hogy politikai tőrként 
nekiszegezzék a miniszterelnöknek. Ily helyzet 
méltatlan volna hozzá. A főherceg közjogi hely
zeténél fogva a politikai pártokon kivül áll, 
őt nem lehet belekeverni a napi politika for
gatagába.

A hercegprímás véleménye.
Budapest. Csernoch János hercegprí- 

más véleménye szerint az olyan első közjogi

Szeged hódolata a király előtt.
Szeged törvéynhatosága mai közgyűlésének 

második fele az uj király előtt való kódolásnak 
volt szentelve. A közgyűlésnek ez a része a 
következőkép folyt le:

Taschler Endre főjegyző IV. Károly ki- 
rály és a királyné üdvözlésére a következő ta
nácsi javaslatot terjesztette elő:

Még ravatalon fekszik az ország nagy halott
ja, még milliók állanak körülötte gyászban, 
de amig lelkeinket ezer érzés szála köti az 
eltávozóhöz, a megállást nem tűrő élet tör
vénye szemeinket az uj király felé irányítja. 
Az életnek ez a törvénye, az alkotmány bölcs 
rendelkezése és mindnyájunk szivének szán
déka találkozik abban, hogy a hódolat az ősei
hez megtérő királytól mindjárt a trónralépő 
felé üdvözölve forduljon.

A hódolatnak és üdvözletnek szava, mellyel 
IV. Károly király és felséges hitvese elé já
rulunk, annál őszintébb és igazabb, mert ragasz
kodásunk nemcsak a jövő biztató reménységére 
támaszkodik, hanem arra a szilárd bizalomra, 
amely visszhangja Felséges Urunk első 'ural
kodói cselekvéséből — a nemzethez intézett 
szózatából — felénk csendülő bizalomnak, ahol 
az alkotmány és a törvény tiszteletéről a jog
egyenlőség, szabadság és jogrend oltalmáról, 
a népek iránt érzett szeretetről, az (uralkodói 
kötelességtudás magasztos fölf gásáról biz
tosit.

Bizalmiunkat és ragaszkodásunkat alapozzuk 
arra a tudatra és hogy uj királyunk és ifjú

Miénk az egész Olt-vonal.
Alexandriát és Kalafatot elfoglaltuk. - Uj átkelések 
a Dunán. - Az ellenség Dobrudzsában is, a monasztiri 

sikon is súlyos vereséget szenvedett.
Az után a tegnapi hivatalos hír után, hogy

Falkenhayn és Mackensen seregei egyesültek, 
nem is hangzik meglepően a mai éjszakai né
met jelentésnek az a közlése, hogy az egész 
Olt-vonal birtokunkba jutott. Ugyan
iakkor a dobrudzsai orosz offenziva is véres 
veszteséget szenvedett, Sarrail támadásai is vé
resen omlottak össze a monasztiri síkon, — 
Romániának minden oka megvan rá, hogy se
gítség Után sikoltozzon. Segítség azonban nem 
érkezik se-merről. Az orosz segítségről, Úgy 
látszik, már a románok maguk is lemondtak, 
mert most már Franciaország és Anglia felé 
jajveszékeinek: hasztalan. Az összes frontokon 
olyan nyugalom van, mintha mindenütt Ro- 
mánia katasztrófáját figyelnék.

A nyugatnak mégis van szenzációja, iez 

méltóságot, mint a miniszterelnök, a koroná
zásnál nem lehet háttérbe szorítani.

A királyi hitlevél ügye.
Budapest. A parlament legközelebbi, de

cember 5-iki ülésén a miniszterelnök indítvá
nyozni fogja, hogy a királyi hitlevél és a 
királyi eskü megszövegezésre regnikoláris bi
zottságot válasszanak. A hitlevelet és az eskü
formát tárgyalja ezután a parlament.. Elfoga
dás Után az országgyűlés és két házának kül
döttsége viszi a két okiratot a királyhoz, aki 
akkorára már Budapesten lesz. Ha a király 
elfogadta és aláírta, erről a küldöttség jelen
tést .tesz az országgyűlés két házának, s az
után megállapíthatják a koronázás napját.

A katona-képviselők fölmentése.
Budapest. A Károlyi-párt akciót indított, 

hogy a képviselőház tartson permanens ülésse- 
ket és ezért a képviselőház katona tagjait 
mentsék föl. , 

királynénk előtt áll I. Ferenc József és Magyar- 
ország őrző angyalának, Erzsébet királynénak 
a magyar nemzet megértésére és szeretjére 
m'utató példája; alapozzák arra a tudatra, hogy 
a magyar nemzet Felséges urunk közvetlen 
szemlélete előtt vére hullásával pecsételte meg 
Újra és újra azt a már történelmi erejűre váló 
igazságot, hogy a magyar nemzet hűségére tá
maszkodó trónnak van a világ minden trónusa 
között a legszilárdabb alapja.

Ezért érezzük magunkat egynek Felséges 
királyunkkal abban a törhetetlen elhatározás
ban, hogy végig küzdjük a most reánk nehe
zedő harcot oly béke kiküzdéséig, mely biz
tosítja Magyarország sértetlen fönnállását és a 
zavartalan továbbfejlődés szilárd alapját

A királyok és nemzetek urától kérünk áldást 
Szent István koronája viselőjének fejére és 
munkájára.

Ezektől a felemelő érzésektől áthatva mondja 
ki Szeged sz. kir. város törvényhatósági bi
zottsága, hogy felséges királyát, IV. Károlyt 
és királyi hitvesét trónra lépésük alkalmá
val az ősöktől örökölt hódolattal, hűséggel üd
vözli és üdvözletét a m. kir. kormány utján a 
királyi trón elé juttatja.

A közgyűlés a tanács javaslatát egyhangú 
helyesléssel elfogadta.

A főispán a határozat kihirdetése után a köz
gyűlést berekesztette és ezzel a szóval zárta 
be az ülést: Éljen Károly király!

azonban inkább az újságírásé, mint a háborúé: 
német hadihajók a mára virradó éjszakán is
mét portyázó utat tettek az angol partokon s 
erről az útról máris itt van a német tengeré
szeti vezérkar |elentése. A németek ebben is 
rekordot csináltak.

A világháboru hirei.
Készül a világbéke?

Berlin. A „Frankfurter Zeitung" 
jelenti Newyorkból 26-ról: Előkelő 
amerikai urak tanácskozásra ültek 
itt össze a világbéke előkészítése 
érdekében. Grey államtitkár és 
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Briand miniszterelnök küldöttjeik 
utján szimpátiájukat fejezték ki az 
értekezletnek. Bernstorff gróf 
német nagykövet Írásban utalt a 
kancellárnak a birodalmi gyűlése
ken elhangzott legutóbbi nyilatko
zataira. Stone szenátor Amerika 
hozzájárulását jelentette be a moz
galomhoz.
Koncentrikus támadás 

Bukarest ellen,
Lugano. A »Secolo« Jelenti Párisból: Ro

mániában hatalmas mozgócsata fejlődött ki. 
A kezdeményezés teljesen az ellenség kezé
ben van. A »Gorriere della Sera« írja, hogy 
Mackensen és Falkenhayn, úgy lát
szik, koncentrikus támadást kezdtek Bukarest 
ellen, 

Mi a 
petróleumforrásokkal ?

Berlin, A »Lokalanzeiger«-nek ..jelentik 
Amsterdamból:

A románok targu-jiui visszavonulásának ha
tása alatt Bukarestben konferencia ült egybe, a 
melyen a Jassyból odaérkezett Costinescu 
pénzügyminiszter elnökölt s amely a román 
petróleumforrások sorsával foglalko
zott. A konferencián résztvettek az összes ro
mán naftaipari telepek és a kiviteli kereske
delem képviselői, valamint a legismertebb, mér
nökök és geológusok. A tanácskozás során be
hatóan megvitatták a naftaipar képviselői ré
széről a román petróleumforrások biztosítá
sára előterjesztett tervezetet. A .kormány azt 
a javaslatot tette, hogy rombolják szét 
az összes forrásokat, hogy igy ezek- 
nek az ellenség hasznát ne vehesse. 
Az ipari érdekeltségek és szakmérnökök he
vesen ellenezték a tervet. A konferencia meg
állapította, hogy az olajmezők elfoglalásával 
az ellenségnek megmérhetetlen haszna volna. A 
források azonban Romániának legfontosabb ja
vai s az ország gazdasági jövőjét semmisí
tenék meg, ha teljesen tönkrPtennék őket. 
Ezért abban állapodtak meg, hogy csak az 
Üzemi intézményieket rombolják 
szét.

Venizelosz hadat üzent
London. Az Exchange Telegraph Com- 

pany jelenti, hogy Ven.izelosz kormánya Bul
gáriának háborút üzent.

Amsterdam. A Reiuter-ügynökség jelenti 
Athénből november 25-éről:

Minthogy az ideiglenes görög kormány mge- 
üzente a háborút Bulgáriának, a Bulgáriával 
yaló hadiállapot tényleg .bekövetkezett. mert 
a szövetségesek a szalonikii triumvirátust Gö- 
rögország tényleges kormányának tekintik. Az 
ideiglenes kormány Németországnak is hadat 
üzent, miért a németek megtorpedóztak: oly ha
jókat, amelyek nemzeti haderőket szállítottak.

Lugano. A ,»Corriere della Sera« azt iria 
Venizelosz hadüzenetéről, hogy lehetetlen, amit 
Lett. .Venizelosz magánember és föladata csak 
az, hogy önkénteseket toborozzon, egyebet 
nem tehet. *

Cáfoljak a görög király 
elleni merényletet,

Lügano. Ideérkezett hírek szerint alap
talanok a görög király meggyilkolásáról el- 
ter jedt hírek.

Konstantin király kiadja 
a municiót?

Genf. Párisból jelentik: Briand minisz- 
terelnök a kamara ülésén fölolvasta a francia 
követ táviratát, amely szerint Konstantin ki- 
rály az ántánt kollektív föllépésére kiadta a 
rendeletét a hadügyminiszternek, hogy telje
sítse az ántántnak muníció, ágyú és fegyver 
kiszolgáltatására vonatkozó követeléseit.

Nikolajevics újra 
főparancsnok ?

Stockholm. Miklós nagyherceg letette a 
kaukázusi hadsereg főparancsnokságát, hogy 
égy fontos parancsnokságot vegyen át Euró- 
pában. A nagyherceg hír szerint már megérke
zett a cár főhadiszállására. A cár Alexejev 
tábornoknak egészségi okokból szükségessé 
vált szabadságot adott. Alexajev tábornokot 
ideiglenesen Gurkov tábornok, a tartalékhad- 
sereg parancsnoka fogja helyettesitani.
Neratov az uj orosz külügy- 

miniszter.
Pétervár. Neratovot, a külügyminiszté- 

rium helyettes vezetőjét, megbízták a minisz- 
térium vezetésével.

Rotterdam. Londonból táviratozzak: A 
Reuter-ügynökség szerint Stürmer lemondása 
és Trepovnak miniszterelnökké való kinevezés^ 
azt jelenti, hogy a cár tökéletesen egyetért 
nemcsak a két kamarával, hanem a.z egész 
ország közvéleményével; ugyanekkor kitünjk, 
hogy az alnémetpárti mozgalom, ame- 
lyet a legutolsó időben Oroszor
szágban tagadhatatlanul meg lehe
tett állapítani, megvan bénítva, 
még pedig egyszer s mindenkorra. 
Stürmer azzal volt gyan usitható, 
hogy a béke érdiekébe n hangulatot 
Csinál, vagy pedig azon igyekszik, 
hogy Oroszország elszakadjon szö
vetségeseitől. A kormány kebelében tör
tént személyváltozás kezesség Oroszország jö
vendő politikájára és nagy pofon a német
párti befolyásnak.

Vasárnapi jelentések.

Höfer jelentés.
(A miniszterelnöki sajtóirodától)
Budapest, november 26. A főhadiszállás 

jelenti:
Keleti harctér: Mackensen ve- 

zér tábornagy hadcsoportja: A dunai 
hadsereg elérte Alexandria vidékét. Az átkelés
nél, amelyet a beállott áradás különösen meg
nehezített, a Lubcich sorhajókapitány pa
rancsnoksága alatt álló cs. és királyi duna- 
flütillának és Gaugl vezérőrnagy osztrák és 
magyar utászosztagainak kiváló szerep jutott 
Umlutetnél, Sistovétól északra, repülőink le
lőttek egy ellenséges Farmann-gépet.

József főherceg vezérezredes 
hadsereg arcvonala: Német lovasság 
Schmettow altábornagy vezetése alatt az 
alsó Olttól keletre egy ellenséges lovasshad- 
osztályt visszavetett. Rimnik-Valceát az 
Olt völgyében elfoglaltuk. Tovább 
keletre, ahol az ellenség még heves ellenállást 
fejt ki, csapataink közelednek Curtea 
de Argishez. Orosz századoknak támadása 
a Békástól délnyugatra eső vidéken ismét ered
ménytelen volt.

Lipót bajor herceg vezér tábor- 
nagy hadser eg arc vonala: Orosz osz- 
tagokat, amelyek Ozierki közelében a Styr felső 
folyásánál előrenyomultak, füzünkkel elűztünk. 

Olasz harctér: A Karszt-fensikon az 
ágyuharc időnkint valamivel élénkebb volt. A 
karinthiai határterületen az ellenséges tüzér
ség egyes helységeket lőtt. Egyik repülőrajunk 
a tolmezzói vasúti telepekre és barakkokra 
bombákat vetett.

Délkeleti harctér: A helyzet válto
zatlan.

Német jelentés.
(A miniszterelnöki sajtóirodától)
Budapest, november 26. A. német nagy- 

főhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér: Rupprech trón- 

örökös had csoportja: Ködös és essős 
időjárás mellett nem volt nagyobb harci te- 

 vékenység. Mecklenburgi gránátosok és lóvé- 
 szék és a brémai gyalogezred Arrastól észak- 

keletre bravúrosan, véghezvitt járőrvállalkozá- 
 sok alkalmával az angol árkokból 26 foglyot 
 szállítottak be. Beaumonttól északkeletre a

badeni 189. .számú gyalogezrednek .osztagai 
négy tiszttel, J57 főnyi angol Legénységgel 
és egy géppuskával tértek vissza az ellenséges 
állásból. — A trónörökös hadcso- 
p őrt ja: Az aprementi erdőben st. Mihieltől 
keletre a francia gyalogság erős tüzérségi elő
készítés után támadott; visszavertük.

Keleti harctér: Lipót bajor her- 
ceg vezér tábor nagy arcvonala: A 
Keleti-tengerpart közelében, Smorgontól észak
ra, valamint a Serwetsch és a Szozara-harc- 
vonalon az ellenséges tüzérségi tűz fokozódott. 
Orosz osztagokat, amelyek közvetlenül a tenger 
mentén, Kraszyn vidékén és Ozierki mel
lett a felső Styr területén előrenyomultak, 
visszaüztünk. — József főherceg ve- 
zérezredes harcvonala: Batca Neagra- 
nál a gyergyói hegységben orosz századok 
újból megtámadták állásainkat, de sikertele
nül. Az olt völgyében elfoglaltuk Ramnicu 
Valceat. A Curtea de Argestől északra emel
kedő magaslatokon a románok még makacs 
ellenállást fejtenek ki. Az Olt alsó folyásától 
keletre levő terepen gróf Schmettow altábor- 
nagy parancsnoksága alatt álló . német lovas
ság visszavetett egy harcbaszálló román, lovas
hadosztályt és győzelmesen előrenyomul. Az 
Olttól keletre .vezető utak mene
külő jármüoszlopokkal vannak tele, 
örökös hadcsoportja: Ködös és esős 
helységek jelzik.

A Dunán átkelt haderők kel érint- 
kezésbe jutottunk.

Balkáni harctér: Mackensen vezértá- 
bornagy hadcsoportja: A dobrudzsai sereg jobb
szárnya ellen a tengerpart mentén ellenséges 
lövészek által megkísérelt előretörés, amelyet 
tüzelés és járőrcsatározások. Az ellenség állá
súit. A Nyugat-Román iában véghezviendő to
vábbi hadműveletekre kijelölt dunai hadsereg
nek átkelése Mackensen vezér tábornagy szeme- 
láttára tervszerűen megtörtént. Alexandria 
előtt áriunk. .

Bolgár jelentés.
(A miniszterelnöki sajtóirodától)
Macedóniai harcvonal: Nem volt kü

lönösebb esemény.
Román front: Dobrudzsában tüzérségi 

tüzelés és járőrcsaíározások. Az ellensség állá
saink előtt elsáncolta magát. Egységeink a 
német csapatokkal együtt elsőkként átkeltek 
a Dunán Svistov mellett és harc után meg
szállták Zimnicea várost, ahol nagymennyiségű 
gabonát találtak. Somovit mellett német egy
ségek átkeltek a Dunán és elfoglalták Izlazut 
és Rahovicét. Turnu-Severinnél csapataink egy 
része, amely a Duna jobbpartját védelmezte, 
átkelt a folyón és közreműködött e város be
vételénél. Tüzérségünk a Duna jobbpartján 
szétszórt ellenséges osszlopokat, amelyek Turnu 
Severin környékéin operáltak.

Éjjel érkezett jelentések.
Orosz-román front,

(A miniszterelnöki sajtóirodától) 
Budapest, november i7. A fő
hadiszállás jelenti:

József főherceg vezérezredes had- 
sereg harcvonala: Turn- Szeverin- 
nél megvert ellenség délkeleti irány
ban visszavonul. Osztrák magyar és 
német csapatok üldözik, ezekben a 
harcokban szerzett zsákmányunk 
28 tiszt, 1200 főnyi legénység, 3 ágyú, 
27 telt löszerkocsi és 800 megrakott 
szekér. A dunai kikötőkben is gaz
dag zsákmány jutott kezünkre.

Az Olt alsó folyásától keletre, 
zklexandi iától északra és délre elér
tük a Vedea-szakaszt.

Az Olt felső folyásánál az ellen
séget a Tobologu-szakasz mögül ve-
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tettük visza és Tigvenitöl keletre áttör
tük az ellenséges állást, mely alkalom
mal 10 tisztet, 400 főnyi legénységet 
elfogtunk és 7 gépfegyvert zsákmá
nyoltunk.

Több orosz zászlóaljnak a Negri- 
sora-völgytől északra csapataink el
len intézett támadása eredményte
len maradt.

A Ludova-területen visszavertünk 
ellenséges felderitő osztagokat.

Lipót bajor herceg vezértábornagy 
hadsereg arcvonala: A heljzet vál
tozatlan. Höfer, altábornagy.

(A miniszterelnöki sajtóirodától) 
Budapest, november 27. A né
met főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor herceg vezértábor- 
nagy arcvonala: Nincs újság.

József főherceg vezérezredes arc- 
vonala: A Kárpátokban a Ludova 
területen orosz felderitő osztagokat, 
a Negrisora-völgytől északra pedig 
több zászlóaljat vertünk vissza. — 
Krafft von Delmesingen altábor- 
nagynak az Olt két oldalán észak 
felől előtörő német és osztrák-ma
gyar csapatai a Tobologu-szakasz 
mögé vetették vissza az ellenséget. 
Tigvenitől keletre a 182. számú 
szász gyalogezred, amelyet a gyor 
sabb siker céljából az ellenség 
előtt felvonult neumarki 54. számú tá
bori ágyusezred kitünően támoga
tott, áttörték az ellenséges vonalakat 
Elfogott 10 tisztet, 400 főnyi legény
séget és 7 géppuskát zsákmányolt. 
Alexandria felett és alatt elértük a 
Vedea-szakaszt. A várost magát el
foglaltuk.

A románok orsovai csoportjának mara
dékait csapataink Turn Szeverin felöl dél
kelet felé szoritották, ott más erők állják 
el utjokat. A megvert ellenség véres 
veszteségei mellett itt 28 tisztet, 
1200 főnyi legénységet, 3 ágyút, 27 
telt lőszerkocsit és 800 megrakott 
jármüvet vesztett. Az Orsova és 
Buszosuk közölt fekvő dunai kikö
tőkben , eddig 6 gőzhajót és legna
gyobbrészt értékes rakománnyal telt 
8 uszályhajót vettünk birtokunkba.

Ludendorff 
első főszállásmester.

Bolgár jelentés.
Szófia. A bolgár vezérkar Jelenti:
Macedón front: Két napi tüzérségi tet- 

vékenység után elkövetkezett p.ltenséges tárna
támadást visszavertük.

Román front: Dobrudzsában az egész 
fronton tüzérségi harc. Erős ellenséges táma
dást véresein visszavertünk. Érkezek falunál 
két zászlóaljat szétszórtunk, a 3. orosz lovas
hadosztály támadását a Tasenovlu-tótól kelet
re,^valamint gyalogsági támadást Esteméi visz- 
szavertünk.

Dunai front. Ruszcsuk és 
Csernavoda közt tüzérharc. A Szisz- 
tovnál átkelt csapatrészek előnyo
mulnak Orochovónái (a Zsil torko- 
latánál), átkeltünk a Dunán, Becke- 
tét megszálltuk. Más bolgár csapa
tok Lomnál és Viddinnél átkeltek a 
Dunán, megszállták a szemközti 
partokat. Kalafat városa a kezünk
ben van.

Román hivatalos jelentés.
Bukarest, nov. 15. Északi front: Az 

északi és északnyugati fronton; Moldova nyu
gati határán nincs változás. — Oláhország észa
ki határán egészen Dragoslaveléig tüzérségi 
harcok. — Az Olt folyónál az ellenség több 
támadását visszavertük. Eltenyinél, Dra- 
gosaninál és Szlatina vidékén vonu- 
lunk vissza.

Déli harctér: Az egész Duna mentén 
puska- és ágyuharc. Az ellenség Zimni- 
ceánál átkelt a Dunán és e helység
től északny ugatra előnyomul. Az el- 
lenség mindenütt megerősíti a Duna 
balpartját.

A Dobrudzsában nincs újság.
Borzalmas jelenetek

a zsilvölgyi futásnál.
Stockholm. A kievi »Sanim« írja: Mikor a 

központi csapatok a Zsil völgyébe behatoltak, a 
románok vad menekülésbe fogtak. Orsova és 
Krajovo megszállásával a románoknak csak két 
országút állt a rendelkezésükre, egyik a Ver- 
dea völgyében, a másik a Duna mentén Turnu- 
Magurelenél, mely egyenesen Bukarestbe ve
zet. A hatalmas müut a tizenkét órás mene
külés után a pusztulás képét matatta. A német 
tüzérség telitalálatai egész trénosztagokat sem
misítettek meg s hét nehéz üteg pusztult el, 
de nem maradt sértetlen egyetlen ágya sem. 
Turnu-Magurele parancsnoka a polgári lakos
ságot kirendelte a müut kijavítására, de ez a 
30 órás munka nagyban késleltette a mene
külést. A menekülők karavánjaiban nagy pá
nik tört ki. A katonák elhagyták menetoszlo
paikat s bár a tisztek sokat lelőttek, mégis 
menekülni igyekeztek a mellék útvonalakon. 
A Verdea útvonalon borzalmas jelenetek foly
tak le. Három tüzérosztag a katonák 
során áttört és gyalogosok legázolt 
holttestein menekült.

Bűmánia Jajkiáltása.
StöckK'olítf. Az Indepedence Roumaine« 

írja: Románia hasztalanul fordul segítségért 
Oroszországhoz, vészkiáltásával most a fran- 
cia és angol kormányokhoz fordul. A görög- 
kérdést véglegesen el kell intézni s Sarrail 
hagyjon fel egy év óta folytatott taktikázásá
val, lásson inkább munkához.

Bukarest. A kormány félhiva
talos lapja, a Viitorul minden kom 
mentár nélkül jelenti: Az ellenség 
az összes román frontokon folytatja 
előnyomulását.

Hivatalos jelentés
a balkáni frontról.

(A miniszterelnöki sajtóirodától) 
Budapest, november 27. Á fő
hadiszállás jelenti:

Nincs különös esemény.
Höfer, altábornagy.

(A miniszterelnöki sajtóirodától) 
Budapest, november 27. A né
met nagy főhadiszállás jelenti:

Mackensen vezértábornagy had- 
csoportja: Dobrudzsában az orosz 
lovasság és gyalogság több támadást 
intézett, melyek meghiúsultak. A 
bolgár zászlóaljak előretörése Ér
kezektől keletre visszavette állásaink 
élőt réből az ellenséget.

A dunai hadsereg megtörve a ro
mánok ellenállásait, előrehalad.

Macedóniai harcvonal: A Presba- 
tó és a Cserna között heves tüzér
ségi harc. A Paraloválól délkeletre 
levő magaslatok elten intézett erős 
támadások német vadászzászlóaljak 

szívós magatartásán megtörtek. A 
Vardartól keletre az angolok erős 
tűz alá vették a német állásokat, ezt 
követő támadásukat visszavertük. A 
Struma mentén felderitő osztagok 
ütközetei.

Ludendorff, 
első főszállásmester.

A görög válság forrpontja.
Rotterdam. Athénből érkező hírek egy- 

értelmüleg úgy szólnak, hogy az ántánt és a 
görög kormány közti válság forrpontjára ju
tott. A katonai párt ellenszegül a tü- 
zérség kiszolgáltat ácsának.

Athén. Az osztrák-magyar monarchia kö
vete a központi hatalmak többi követeivel 
együtt Kavallába érkezett.

London. A Weekly Dispars jelenti Athén
ből : Fournet tengernagy megszállja 
Athént, ha a kormány megtagadja a tüzér
ség kiadását. A royalisták kijelentik, hogy 
megtagadják a felszerelés kiadását. A Himettu- 
szon tüzérség jelenlétét észlelték. Az athéni ál
lomáson tízezer tartalékos között fegyvereket 
osztottak szét. Tűzoltók egész éjjel járták a 
várost és fegyvereket osztottak szét. Papulosz 
tábornok, akit áptántHelienes érzelmei miatt 
Janinából visszahívtak, november 25-én véd- 
szövetséget alakított, melyhez az összes tisz
tek csatlakoztak. A tartalékosok a hajólágyuk 
körzetéből az ország belsejébe mentek s el 
vannak határozva, hogy guerilla-harcot foly
tatnak.
Tiltakoznak a» ántánt 

erőszakoskodásai miatt.
Bécs. Az ántánt azon eljárása miatt, hogy 

Ausztria-Magyarország és a szövetséges álla
mok követeit Athénből kiutasította, külügyi 
hivatalunk az ántánt kormányainál tiltakozást 
jelentett be. A tiltakozást megküldötték a sem
leges és a szövetséges kormányoknak is.

Mért napolták el a dumát ?
Stockholm. A duma üléséit azért napol

ták el, mert a hadügyi és a tengerészeti mi
niszterek magatartása elkeserítette a képvi
selőket, kik most már bevárják az aj kormány
alakulást s csak azután fognak összeülni.

Megcáfolt orosz jelentés.
Berlin. (Wolff-jelentés.) Az oroszok azt 

jelentik, hogy Sami környékétől délnyugatra 
egy Zeppelint lelőttek, annak 26 iőnyi legény
ségét elfogták és 300 kilogram robbanóanya
got zsákmányoltak. Ez a jelentés nem felel 
meg a valóságnak.

Hivatalos jelentés
az olasz fronlról.

(A miniszterelnöki sajtóirodától) 
Budapest, november 27. A fő
hadiszállás jelenti:

Nincs különös esemény.
Höfer, altábornagy. 

Nyugati harctér.

Budapest, november 27. A né- 
met nagy főhadiszállás jelenti;

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: 
A Somme területén csak gyönge 
tüzelés. A franciák este tüzelés nél
kül megkísérelték, hogy a St. Pierre 
Vaast erdő déli részébe benyomul
janak. Az árok védők gépfegyvertü
zelése és a tüzérség gyorsan meg
kezdett zárótüze visszaverte őket.

A német trónörökös arcvonala: 
A St.-Mihieltől keletre egyik őrsünk 
ellen intézett francia vállalkozás 
meghiúsult. Ludendorff,

első főszállásmester.
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Német hajók az angol partokon
Berlin. (Wolff-jelentés.) Tengeri Had- 

erőink részei november 26-ról 27-éré vir
radó éjjel ismét portyázó utat tettek köz
vetlenül az angol partokig. Lowestoft közelé
ben elsülyesztettek egy ellenséges őrhajót, 
melynek legénységét elfogták. Nebány sem
leges gőzöst föltartóztattak és megvizsgáltak 
és ezeket, mivel nem szállítottak dugárat, 
szabadon bocsátották. Tengeri haderőink 
visszatértek anélkül, hogy az ellenséggel 
érintkezésbe léptek volna.

A tengerészeti parancsnokság, 

A francia kamara ülése.
Páris. A kamara ülésén Briand Trepovot, 

mint az ántánt leghűségesebb barátját mutatta; 
be, az orosz hadvezetésben beállott személyi 
változás okairól azonban minden felvilágosítást 
megtagadott. Rocques pénzügyminiszter is na
gyon szűkszavúan nyilatkozott.

Svédország mindenképpen 
semleges.

Koppenhága. A »Dagbladed« írja: Ha 
Norvégia és Németország között ellenségeske
désre kerülne a sor, Norvégia nem számíthat 
Svédország segítségére, miután Svédország, 
mint az északi semlegesség megalapozója, nem 
avatkozhatik a háborúba.

A német nagyvezérkar
éjjeli jelentése.

Berlin. A Wolff-ügynökség je
lenti : Nyugalom és keleten semmi 
jelenteni való.

A román fronton az egész Olt vonal 
a kezünkre jutott.

A monasztiri sikságon és a Cserna- 
hajtás hegyeiben az ántant súlyos veresé 
get szenvedett, miután a támadásait Ter- 
novától északkeletre Jehakováig vissza
vertük.

UJDONSÁGOK

— Veress Károly halála. Veress Károly 
nyugalmazott kúriai bíró hétfőn délelőtt 73 
éves korában (elhunyt. A mindig elegáns, fe- 
hérszakállu öreg ur maga volt a szeretetremé- 
tóság, a szelidság. Finom és előzékeny, hogy 
még gondolatban se sértsen meg senkit. Nem 
is volt nekivaló a mai világ, valahogy .ott
maradt .a múltban. .Úgy tetszett sokszor hogy 
hasztalan járja a modern korszakot,i régi tábla- 
biró ő még .mindig, akihez nagy karos-szék 
illik. A falakon fametszetek, nyitott tűzhelyen 
égnek a hatalmas fahasábok s ő elmerengve 
emlékezik meg — a régi jó időkről. Szegeden 
ment nyugdíjba s akkor kapta meg a kúriai 
bírói címet. Elnöke volt ja Vöröskereszt Egy- 
letnek s nagy ambícióval reprezentálta az »gye- 
sületet a béke idején főleg a háborúban, mi
kor aktuálissá vált a működése. Ez n^m ment 
minden keserűség nélkül,, de legalább megle
petéssel szolgált, mert kiderült, hogy a sze
líd öreg ur erélyes is tud lenni. A zajos jele
netek, amelyek igen sűrűén szerepeltek az 
egylet kebelében, végre is visszavonulásra 
kényszerjtették s attól kezdve már csak sé- 
táinak élt. Kötelességtudó, korrekt, szépen iák
éit élet záródik a a halálával, sok tisztelője 
igaz részvéttel állja körül koporsóját. Szer
dán délután fél 3 órakor temetik a Vadász
utca 8. számú gyászházból.

— A trónörökös ezredtulajdonos. A Ren- 
deleti Közlöny a kővetkező hadsereg- és hajó
hadparancsot közli:

Akarom, hogy elsőszülött fiam, kivel Isten 
kegyelme ajándékozott meg, mostantól kezdve 
hűséges hadseregemhez tartozzék. Kinpvezem 
őt 17-ik ezredem tulajdonosává s elrendelem, 
hogy az ezred a korona herceg nevét viselje.

Bécs, 1916 november 25.
Károly s.k.

Itt említjük meg, hogy a király egy, a va
sárnapi lapban megjelent rendeletével tizen
egy ezrednek »örök időkig« a Ferenc József 
nevét adományozta, mint ezredtulajdonosét, el
rendelte továbbá hogy a 19. sz. gyalogezred az 
ő, Károly császár és király nevét viselje. Ez a 
szinmagyar győri ezred, mely eddig is az ő tu
lajdona volt, mint trónörökösé.

— Frigyes főherceg a Mária Terézia-rend 
nagykeresztjét kapta. A Rendeleti Közlöny Fri- 
gyes főherceg hadseregfőparancsnok igen ma
gas kitüntetését közli. Frigyes főhercegnek a 
Mária Terézia rend nagykeresztjét adományoz
ta a király, akinek! a kézirata így hangzik:

Kedves rokon Frigyes főherceg!
Mária Terézia nagy császárné és királynő 

1757-ben (gróf Daun tábornoknak, hadseregem 
főparancsnokának, ki »a rend tüzpróbáját az 
egész hadsereg szeme plőtt állotta meg«, az új 
katonai Mária Terézia rend nagykeresztjét adó
hiány őzt a. Épp úgy mint akkor, ma is tudatában 
Van a hadsereg annak, hogy mily nagy Önnek, 
mint _a hadsereg főparancsnokának része a 
Sikereikben, ..melyeket hü ,fegyveres erőnk ki
vívott. Mivel a háborút megelőző számos bé
keév következtében ez idő szerint Bem áll fönn 
a rendkáptalan, melynek hivatása lenne az uj 
rendtag fölvétele, magam adományozom ón
nak a katonai Mária Terézia rendnek nagy
keresztjét eredményeinek legmelegebb elisme
réséül, melyeket úgy én, mint hü fegyveres 
érőm elismer. Elrendelem, hogy Önnek ugyan
az a nagykereszt, melyet megboldogult előd
je viselt, átadassék. Bécs, 1916 november 25. 
Károly s. k.

A katonai Mária Terézia rend nagykereszt- 
jének legutolsó tulajdonosa Fejérváry Géza 
báró volt. A rendbe való fölvételt egy külön 
rendkáptalan végezte, minthogy azonban ez a 
rend most nem áll fönn, a király saját maga 
adományozza e legmagasabb és legritkább ki
tüntetést, melyet különben a harctéren vég
hez vitt rendkívüli tettekért szokás adomá
nyozni, Frigyes főhercegnek.

— Hötzendorfi Konrád tábornagy. Bécsi je- 
lentés szerint Károly király Hötzendorfi Kon- 
rád báró vezérkari főnököt tábornaggyá ne
vezte ki.

— Tisza jegyzése a .hadikölcsönre. Tisza 
István gróf miniszterelnök az ötödik magyar 
hadikölcsönre ma 200.000 koronát jegyzett.

—- Épül a „Sajtószállás.“ A vidéki hírlap- 
írók (gyógyító és üdülőtelepének létesítéséhez a 
városok és váirmegyék törvényhatóságai közül 
Ujabban a következők adakoztak: Torontói vár- 
megye, Zemplén vármegye, Jász-Nagy-Kun- 
szolnék vármegye, Bars vármegye, Pest-Pilis- 
Solt-Kis-Kun vármegye Sopron vármegye, 
Krassó-Szörény vármegye;, Abauj-Toma várme- 
gye, Sáros vármegye, Somogy vármegye 200— 
200 korona, Szabolcs vármegye, Heves vár- 
megye, Ujvidék, Versec, Zombor; Hódmező- 
vásárhely, ,Győr, Fehértemplom, Besztercebá- 
nya, Magyarkanizsa, Dés, Sátoraljaujhely 100 
100 korona, Makó 50 korona. Ezenkívül Po- 
zsonyból a Fornheim Zsiga cég 200 koro
nát és Lakatos Károly Budapest 100 koro
nát adományozott a humánus célra.

V. magyar hadikölcsön hivatalos jegy
zési helye: Szegedi Takarék és Hitel Rész- 
vénytársaság, Széchenyi-tér 2. és Vár-utca 
7. szám, sarok. (A föpostával szemben.) «

— Cukor, bab. köles. Szeged közélelmezési 
üzeme holnap 70 métermázsa púkor kiárusítását' 
kezdi meg a kiskereskedők utján. ,A cukrot 
elárusitásra mintegy 140 kiskereskedő közt osz- 
tották szét. A közönség Cukrot természetesen 
csakis .cukorutalvány ellenében kaphat. A már 
eddig kiadott cukorutalványok csak abban az 
esetben (érvényesek, ha azt a rendőrség újból 
igazolja. A bevásárlási könyvecske alapján a 
kerületi rendőrlaktanyákban holnap reggel 8 
órától kezdve adják ki a cukorutalványokat a 
közönségnek. A jegyek ahhoz a kereskedőhöz 
lesznek érvényesek, akihez a rpndőrlaktanyár 
bán k állitják. Ugyancsak jegyiek ellenében fog- 
ják kiárusítani a köleskását. A babra nem 
fognak jegyeket kiadni, de egy család öt ki
lónál többet nem vehet. Füszerborsot szintén, 
jegy nélkül árusítanak. Ennek kilója 39 ko
rona. A köleskása kilója légy korona, a babé 
80 fillér. 

— A háborús III. osztályú kereseti adó ki
vetés 5. I letékes helyről közlik velünk a követ
kezőket: Szegeden az elmúlt hét folyamán tér- 
ves hírek kerültek forgalomba a folyamatban 
levő adókivetésről. A közönség: egy része azt 
hiszi, hogy most történik a hadinyereségadó 
kirovása s ezen a címen' írtak az adókivetésről 
egyes újságok is. Tényleg most a III. osztályú 
kereseti adót rójják ki a háborús költségek 
viseléséről szóló törvény értelmében azokra 
a vállalatokra, amelyek 1914. augusztus 1. 
óta alakultak s amelyek ezzel az adóval az 
1914—16. évi kivetési időszakra még megadóz
tatva nem voltak. Ez az adó a törvényből 
kifolyólag csak az :uj vállalatokat és uj fog
lalkozási ágiakat érinti. Azokat, akik III. oszt, 
kereseti adót régebbi foglalkozásuk után már 
fizetnek, ez a törvény nem érinti s ezek ké
sőbb fognak hadi nyereségadóval megrovatni,, 
kereseti adójuk pedig az uj III. osztályú ke
reseti adótörvény értelmében az 1917-ben’ kez
dődő adókivetési periódusra fog felemeltetni. 
Mégis az adókivető bizottság a pénzügyi ható
ság képviselőjének előterjesztés alapján sok 
olyan kereskedőnek és iparosnak .az adóját 
is visszamenőleg: felemelte, akik foglalkozásu
kat már a háború előtt is üzték és így ebben 
az esetben megadóztathatok nem lettek volna. 
Az érdekeltek es jogi képviselőik abban a 
véleményben yrannak% hogy a pénzügyi hatóság! 
tévesen magyarázta a törvényt és tömegesen 
íe^ntettek be felszólamlásokat a megtörtént 
kivetések ellen. ..Különösen sérelmesnek tart
ják. hogy maga a hirdetmény is, amelyet a 
városi adóhivatal november 9-én tett közzé, az 
Uj adózók adójának megállapításáról beszél és 
így nem is gondolhatták, hogy az ő adójuk 
felemelését is tárgyalni fogja a bizottság. így 
a bizottság a felemeléseket a legtöbb ieset- 
ben a megadóztattak jelenléte nélkül! tárgyalta 
le s mikor íezek utólag1 érdeklődtek, hogy adó
jukat miként állapították meg1, .felvilágosítást 
sem nyertek. A kereskedelmi és iparkamara, 
melynek vezetősége szintén osztja az érde
keltek felfogását, hogy ezek az adófelemelés k 
a törvénnyel ellentétben vannak, az eljárás 
módját pedig veszedelmes precedensnek tekinti, 
sürgős felterjesztésben kérte a pénzügyminisz
tertől mindazoknak a kivetéseknek hivatalból 
való megsemmisítését, amelyek nem uj adó
zókra vonatkoznak, hanem csak az érVényben- 
levő adónak visszamenőleges felemelését cé
lozzák.

— A szegedi Tanitók Háza. Megemlékeztünk 
róla, hogy a szegedi tanítótestületek Jjhiatár 
roztákv. hogy falusi és tanyai kartársaik gyer
mekeinek nevelése végiéit Szegeden intérná- 
tussal kapcsolatos Tnaitók-Házát létesítenek 
tussal kapcsolatos Tanitók-Házát létesítenek, 
'fölvehetők lesznek. A nempS mozgalmat már 
a kezdet-kezdetén is szép eredmény koronázza, 
amennyiben a Szegedi Kenderfonógyár Rész
vénytársasági november 24-én keltezett leve
lében értesítette Jánossy Gyuja Tanfelügy- 

 lőt. hogy szives készséggel vállal kötelezett
séget az iránt, hogy a városunkban létesí
tendő Tanitók-Házában (egy szoba föntartásának 
költségeit öröd időkre viseli és az esedékes 
összegeket kívánatra éVenkint, félevenkint, ne- 
gyedévenkint rendelkezésre fogja bocsájtani. 
E hazafias áldozatkészség 15—18.000 koro- 
Tjás alapítványnak felel meg.  
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— Két milliót jegyzett a város az uj hadi- 
kölcsönre. A tanács mai ülésén foglalkozott a 
hadikölcsön-jegyzés kérdésével. Hozzájárult a 
takács, hogy Balogh Károly pénzügyi tanács- 
nok két millió .korona jegyzései iránt tegyen 
előterjesztést a pénzügyi bizottságnak. — Itt 
említjük mag, hogy a szegedi lég'szeszyár és 
Villamtelép tulajdonosa, a Budapesten székelő 
Központi Gáz- és Villamossági r.-t. is részt 
yett az ,V. hadikölcsön-jegyzésen és további 
százezer koronát jegyzett. A társaságnak ed
digi jegyzései félmillió koronát tesznek ki.

— A miniszter a füzetpazarlás ellen. Aki
nek iskolába járó gyermeke van, szomorúan 
tapasztalja, hogy ma az iskolai egy hónap alatt 
több irkát, füzetet vásároltat a gyerekekkel, 
mint amennyit ő maga 15—20 évvel ezelőtt 
egy egész esztendő alatt vásárolt. Ez a kö
rülmény a kultuszminiszternek is tudomására 
jutott, aki a fölösleges pazarlás megszüntetésé
re a következő' helyes rendeletet adta ki: Ar
ról értesültem, hogy egyes középiskolákban 
a tanítás és tanulás sikerével semmiféle kap
csolatban nem hozható módon pazarolják a 
papirost. Tekintve;, hogy most a papírgyártás 
nagy nehézségekkel küzd, Je tekintve azt is, 
hogy a tanuló sokféle és nem mindig nélkü
lözhetetlen füzet és papiros árával szüleinek 
súlyos életkörülményeit ok nélkül terheli, föl
kérem a t. igazgatóságot, hasson oda, hogy 
a .tanulók papiros fogyasztását csak a kike
rülhetetlenül szükségesre korlátozza. — A ren- 
deletnek bizonyára meglesz a hatása Szegedé11 
is, ahol szeretik plfelejtePi a tavalyi .hasonló 
rendeletét.

— Pogány Paula előadása. A Feministák 
Szegedi Egyesülete vasárnap délután a keres
kedelmi és iparkamara gyű léstermében rende
zett előadást, amelyen Pogány Paula, a buda
pesti Feministák Egyesületének titkára »Az 
ifjúság elhelyezkedése a társadalomban cimeu 
tartott vonzó, mély tanulmányokról tanúskodó 
előadást. Ismertette a külföld ifjúsági moz
galmait, amelyek a mi ifjúsági mozgalmainkkal 
jóval felülmúlják. Nagy száma és előkelő hall
gatóság hallgatta végig a kiváló előadást és 
elismerésének láeleg ovációban adott kifeje
zést.

— A katonák karácsonyi és újévi szabadsága. 
A »Külügy-Hadügy« írja: A hadügyminiszter 
22.177. sz. rendeletében a karácsonyi és újévi 
szabadságokra vonatkozólag az alábbiakat ren
delte el: A mögöttes országrészekben szolgá
latot teljesítő havidíjasok és legénységi .állo
mányú egyének számára a csapat- és az önálló 
parancsnokok, amennyiben a szolgálati viszo
nyok megengedik, két csoportban engedélyez
hetnek szabadságot: december 24-től 26-ig, il
letőleg december 31-től január 2-ig. A görög- 
katolikus és a görög-keleti vallásunk számára 
ez a szabadság január 6-tól 8-ig, illetőleg 
18—20-ig engedélyezhető. -A szabadság enge
délyezésénél azok, kik a harctéren voltak, ott 
megsebesültek, vagy akik kitüntetést nyertek, 
vagy pedig a hadi fáradalmak következtében 
megbetegedtek, végül azok, akik már régPn 
nem voltak otthon, előnyben részesülnek.

— Brassói hírek. Brassói lapban olvassuk 
az alábbi hirt: Örömmel vettük tudomásul, 
hogy a »Transzilvánia«-kávéház tegnap, hosz- 
szu szünet után ismét megnyílt. Tegnap még 
nem lehetett ugyan uzsonna-kávét kapni, de 
valószínűleg a Transzyhoz szokott előkelő' pub
likuma már ott íhatjia a jó habos kávét — hab 
nélkül. -— Megnyugtató mindenesetre a hir, 
hogy Brassó előkelő közönsége újból járhat 
kávéházba, sőt hogy otthon van már ez a kö
zönség. Találtunk még egy értesítést a lap
ban, a »Korona«-kávéházban elcserélt kabát
ját és kalapját keresi valaki. Szóval — amint 
látszik — egészen otthon van már Brasssó, a 
másik közönsége is, nemcsak az előkelő..

— Temetés. Egy jóságos öreg urnő, Özvegy 
Hofecker Ferencné 81 éves korában pén
teken meghalt. Holttestét vasárnap délután 
nagy részvét melleit a Szentháromság-utcai 22. 
számú gyászházból az állomásra vitték és Bu- 
dapestre szállították, ahol a Farkasréti-teme
tőben helyezik pihenőre.

— Városi gépkocsi fuvarozási üzem telefon- 
száma 374 és 598. 845

— A szegedi feministák is üdvözölték a királyt. 
A Feministák Szegedi Egyesülete 26-ikán tar
tott választmányi ülésének határozata folytán 
a következő .sürgönyt küldötte Károly ki
rálynak:

»Károly király ő császári és királyi felségé
nek Wien. Felséged elé, aki nagy időben nagy 
föladatok megoldására hivatott, legelső köte
lességünknek tartjuk azzal a hő kívánsággal 
járulni, hogy 'uralkodása alatt valóra válja
nak azok a magasztos elvek, amelyet a népeihez 
intézett szózatban hangoztatott, Bízva remél
jük, hogy amit megdicsőült elődje alatt óhajt
va reméltek, azt meghozza népeinek Felséged 
ifjú ereje: hazánkat és az egész emberiséget 
mielőbb ismét béke fogja boldogítani és a 
jogegyenlőség ki fog terjedni az egész nemzet 
dolgozó tagjaira, tehát a magyar nőkre is, 
akik válságos időben is az ország hűséges 
és munkás polgárainak bizonyultak és akik 
mint anyák a legszörnyübb martiriumot szen
vedik el. Keményeinket éleszti Felséged szó
zata, amikor velünk együtt óhajtva várja és 
tettrekészen siettetni kívánja az állandó békét,, 
amikor remélnünk engedi, hogy a béke bekö
vetkeztével egyúttal a társadalom továbbfej
lődésének, az emberi munka megbecsülésének, 
a jogegyenlőségnek napjai köszöntenek reánk. 
Az öntudatos nők nevében teménykedve üdvözli 
Felségedet a Feministák Szegedi Egyesülete: 
Turcsányi Imréné ügyvezető, Vass Flóra 
helyettes ügyvezető, Erdélyi Jenőné titkár. 
— Ugyanilyen táviratot küldött a királynak 
a budapesti anyaegyesület és valamennyi fiók
egyesülete.

— A Hadsegélyzö Hivatal gyászjelvényei. A 
zm. kir. honvédelmi minisztérium Hadsegélyzö 
Hivatala kemény papírból készült, művészi 
gyászpajzsot bocsát forgalomba a nemzet ér
zelmeinek a temetés napján és a nemzeti gyász 
idején való' egységes kifejezésére. A jelvény a 
legmagasabb hatóságok intencióinak megfe
lelően, a szövethiány figyelembevételével ké
szült lés a belügyminiszter 7270—1914. és 7666 
—1914. sz. rendeletéinek védelme alatt áll. 
Egy darab ára 20 fillér, megrendelhető a Had- 
segélyző Hivatalnál (V., Akadémia-utca 17.) 
Ugyancsak a Hadsegélyzö Hivatal néhány nap 
múlva gyász-érmet fog kibocsájtani az elhunyt 
uralkodó arcmásával. Mind a két jelvény az 
elesett hősök özvegyei és árvái alapját szol
gálja.

— Se a megyében, se Szegeden nincs bur
gonya. Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy a 
Burglonyaközpont fölhatalmazta a polgármes- 
tert és a megye, alispánját, hogy Szeged vá- 
ros, illetve Csongrádmegye burgonyaszükség- 
letét rekvirálás utján biztosítsák. Az alispah 
azonnal meg is kezdte a rekvirálást, de az, 
mint ma telefon utján Somogyi Szilveszter dr. 
polgármesterrel közölte, nem vezetett ered
ményre, mert a megyében olyan gyönge-volt a 
burgonyatermés, hogy a rekvirálható meny- 
nyiség a megye -szükségletét nem födözi. A 
polgármester az értesítés vétele után azonnal 
fölterjesztést intézett á földmiveíésügyi minisz- 
terhez és a burgonyaközponthoz, amelyben köz
li, hogy Szegeden sem várható .a rekvirálás- 
tól kielégítő eredmény és a burgonyahiány 
akkor., amikor lisztet is csak 120 gramot kap 
a közönség naponkint és fejekint a legnagyobb 
zavarokkal fenyeget. Kéri a központ! és a föld
mi velési kormány sürgős intézkedések hogy 
a liszthiányt legalább burgonyával pótolhas
sák.

— Kanyaró Feksteszélen. Wolf Ferenc dr. 
tiszti főorvos jelentést tett a polgármesteri 
hivatalnak, hogy a felső-feketeszéli iskolában 
több tanuló kanyaróban megbetegedett. A fő
iorvos a járványra való tekintettel december 
5-ig terjedő időig szünetet rendelt el.

— Adomány. Özvegy Holtzer Jakabné 
70-ik születésnapja alkalmából a szegedi zsidó 
leányegyletnek 300 koronát adományozott, 
melyért ez utón mond hálás köszönetét a sze
gedi zsidó leányegylet..

— A Szegedi Kereskedelmi és Iparbanknál 
jegyezzünk az V. magyar hadikölcsönre. Lom- 
bard-kölcsönök nyujtatnak a legelőnyösebb 
feltételek mellett. 894

— A birka karrierje. A juh jelenlegi árára 
nézve jellemző adattal szolgál egyik vidéki 
közjegyző ama jelentése, hogy egy prágai cég 
által megvett, de át nem vett 403 darab juhot 
46.000 korona áron fogják elárverezni.

— Régi aranyékszereket és tört aranyat a 
legmagasabb áron készpénzért vásárol Braus- 
wetter János cég, Iskola-u. 23. 859

— Legújabb kész női kabátok, szövet, bár
sony, plüss és perzsából, bundák, szőrme
áruk/ blúzok, aljak stb. Mérték szerint ké
szülnek. divat kabátok, kosztümök, toillettek 
stb. mérsékelt árak! Reményiné Feldmann 
Sári női divatháza s divatszalonja Szeged 
‘öposta mellett. 69&

— Rablógyilkos katona. Hétfőn délután Bu- 
dapesten a Magdolna-utca egy kisebb lakásában 
borzalmas merénylet történt. Egy 20 év kö
rüli katona baltával támadt,rá Csóti László 
pénzbeszedő feleségére, amikor egyedül tar
tózkodott ptthon; borzalmas csapásokkal lete- 
ritette majd elrabolta kevés készpénzét, taka
rékkönyvét és zálogcéduláit. Az asszonyt, a 
kit a Rókus-kórházba vittek, eddig nem le
hetett kihallgatni, haldoklik. A merénylő el
menekült.

V. Hadikölcsön 
= hivatalos aláírási helye  

a Szegedi Kézmüvesbank. 
Elfogad jegyzéseket eredeti feltételek mel
lett és ezekre, valamint a régebben kibocsájtott 
hadikölcsönkötvényekre, úgy egyéb értékpapí
rokra előnyös lombardkölcsönöket 
nyújt. 899

Női kalapok 
VELUR-, BÁRSONY- és FILZ 
nagy választékban érkeztek. 
GYÁSZKALAPOK, FÁTYOL, 
SZALAG és TOLLTÜZÉKEK.

Szőrmeátalakítások: 
a legújabb divat szerint készülnek.

, Tisztelettel 
Rode Iréné, 

165 Horváth Mihály-u. 7., Kabaré átellenében.
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izzótestek és üvegek Invert- 
és Auer-égőkre a legjobb 

minőségben kaphatók 
FONYÓ SOMA

világítási üzletében, Kölcsey-utca 4. Telefon 165

GÁZ
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a 

Kass Szálloda étterme  megnyilt Az étkezés teríték szerint.
 Déli teríték: 6 kor. — Esti teríték: 5 kor.  

Az étkezés étlap szerint is.
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LICEUM-KERITÉS
A tél örömei

Katalin nap elmúltával megérkezik a ha
gyományos tél. Akármit beszélnek a kalen- 
'dárium-csinálók, mégis csak a mi hangulatunk 
az irányadó ködök, deres hajnalok, zuzmarás 
fák panorámájában. A nappalok megrövidülnek 
és hosszúak az éjszakák. A szántóvető vissza
ment a lövészárokba s onnan ir szerelmes 
levelet hü nejének, kilátásba helyezve, hogy 
leüti a derekát, mihelyt megtér a meleg csa
ládi fészekbe. Az itthonlevő asszonynép az 
untauglihokkal karöltve igyekszik agyonütni 
az unalmat és különféle társasjátékokkal szó
rakozik. Ezek a játékok régi hagyományokon 
épültek, hogy Úgy mondjam, meg van bennük 
az ősiség épp úgy, mint a modern kor szel
leme, mely átalakításokat kiván s alkalmaz
kodási képességéről tesz hitvallást. Akik még 
nem ismernék a játékokat, azok használatára 
közlünk belőlük néhányat. Játszhat ja mindet 
a társadalom bármelyik osztályra.

_ Szomszédasszony,- hol az olló? Az olló itt 
csak szimbólum, illetve régi cim. Már nincs 
meg, mert oda kellett adni a fémátvételi bi
zottságnak. . —

Az első játékot népfölkelő katonák játszák.
— Szomszédsógor, hol a szivar? — kérdi 

Vetró András.
Válasz:
— A jóféle fene tudja. Végigjártam a fél 

várost, de sehol sem adtak. Pedig1 a tulajdon 
két szememmel láttam, hogy egy nagygalléros 
ur egész skatulyával kapott.

Első szomszédsógor: A Jézusuk ne legyen ...
Erre ahányan vannak, annyifalé szaladnak 

s benyitnak minden trafikba. Asszonyok, lányok 
azzal variálják a játékok hogy a dohány he
lyébe más fogalmat illesztenek.

— Szomszédasszony, hol a cukor?
Válasz: .
— A felebaráti szeretetszövetségnél.
Ez is népszerű játék:
— Szomszédasszony, hol a petróleum?
— A kurtanyaku botosnál, de vigyen neki 

áng-yi vagy két tojást, máskülönben leeskiiszi 
a csillagot az égről, hogy nincs petlórja.

Érte a nők is szétszaladnák s tojást keresnék 
a kurtanyakunak. Mellékjátékként azalatt a. 
gyerekek .otthon maradnak s gyufával bajos 
k'unsztokat produkálnak. Akinek a ruháját megi- 
gyujtják, az meghal. Kikerül a sorból, többé 
nem szabad neki játszani.
r Uj variációja késő estei, mikor a család
anya hazakerül.

— Szomszédasszony, hol a lányom?
— Aligha nem a rókusi állomáson, mert 

hogy menetszázad van indulóban.

Voltál kertben? Ez is nagyon szép és lelket 
pallérozó játék, menete nagyrészt megegyezik 
a régivel.

— Voltál kertben?
— Voltam.
— Láttál farkast?
— Láttam.
— Féltél tőle?
— Hogyne féltem volna, mikor felirta a 

kredencet, az ágyakat, meg a párnákat s el
fogja áirvereztetni, mert vége a moratóriumnak.

A játékot csak felváltva látszhatják, több 
helyen egyszerre nem lehet, a szóban Jevő 
farkast is Farkas Eleknek hívják s népszerű 
bírósági végrehajtó. Az ő személye okvetlenül' 
megkivántatik .ebben a vázolt társadalmi moz
galomban. Kívüle becsüsök, ügyvédjelöltek .és 
más Pupucok egészítik ki a kört.

Igen lelterjedt játék, — lojálisnak is mond
ható. — inért szó esik benne ő felségéről 
a királyról, mint akinek nevében történik az 
egész. 

Fosztóka. Régen libatollál játszották, de a 
libák ma nem állnak szóba az emberrel, any- 
nyíra felment az értékük.

. A szórakozás uj formája a piacon folyik 
lé, .kereskedésekben gyakorolják, hpntesek és 
disznóhizlalók, termelők, tejárusok' szenyedé- 

lyesen szeretik. Mikor aztán elérte a tető
pontját a hangulat, bevonják a játékba Te- 
mesváry Gézát, aki mestere az egésznek.

— En-ten-ti-nusz, mondja Temesváry, tizenöt 
nap és 200 korona.

Akit ilyenkor mellbe bök, az kiáll a sorból 
és lemegy a szutterénbe bujócskát játszani.

— Szó-ra-ka-ti-n usz, folytatja a rendőrbiró 
bácsi, harminc nap és 500 korona.

Erre azt is kiállítják a sorbulpA játék pedig 
folytatódik, illetve befejezést nyer.

— Szórakatikitaka vijavala va.mbusz! — 
Hatvan nap és 2000 korona.

Ezt az kapja, akire a vambusz szótag1 esik. 
A többi mint irigyli, most valamennyiéin 
levonulnak a szutterénbe s Lakos bácsival uj 
játékba kezdenek. Hogy páros, yagy páratlan 
lesz-e a lakosztályuk száma?

Játszák nagyobb méretekben is, de akkor 
a ceriinóniamester szerepét Bialoszkurszki bácsi 
tölti be. A szereplők végül számokat kapnak s 
egytül-tiz évig a sarokba állítják őket.

Legérdekesebb az egészben, hogy mihelyt 
befejezést nyert, megváltozik a címe is. .Attól 
kezdve úgy hívják, hogy kijnn a bárány, benn 
'a farkas. 

A bujdosó gyűrű? Ez is csak szimbólum, 
mert megváltozott. Valamikor gyűrűt- fűzlek 
egy összekötött végű, spárgára, azt mindenki 
tovább adta, hogy a közepén álló ne lássa 
meg.

— Hol a gyűrű? — incselkedtek vele.
Most is megvan a kör, a közepén Kürthy 

bácsi áll és ő kérdi:
— Hol a zsír, meg a szappan?
— A Steinitzernél, mondja az egyik.
— Nem is igaz, feleli Steinitzer, én csekély 

'20,000 korona haszonnal tovább adtam Czup- 
ringiernek.

Czupringer: Én pedig beszállítottam a Ga- 
landauer raktárába.

Glandauer: Még a kávéházba megvett^ tő
lem Polákovics.

Igy megy tovább. Egy játszmát egyetlen nap 
nem is lehet lefolytatni, sok szereplője van s 
még1 többre van hozzá szükség.

A télen nagy elterjedést várnak u legújabb 
formájáról, melyben azt kérdik: Hol a liszt? 
A válasz különféle:

— A sifonérban. a kredíeüic mélyén,, a szeny- 
nyes ládában.

A fináncok keresni kezdik s akinél meg
találják az sir. Vigyázat, nem zsir! Zsírról 
szó sincs. Csak sírásról.

Egyelőre ezeket a játékokat ajánljuk. Van 
belőlük még több, lassankint sor kerül 
azokra is.

37 minőségben kaphatók —

Adám Vilmos
vlllanyvilágltásl üzletében, Oroszlán-utca 17. Telefon 8-67.

—

PÁRSZEGED pálya-„isvxtö-szaiioaa udvarral szemben.
Késön érkező vagy korán elutazó közönség részére minden időben kényelmesen berendezett szobák.
KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
A hústalan napok kivételével kitűnő Erdélyi fatényéros kapható.

Minden szombaton vacsorára Ízletes erdélyi hagymás tokán kapható. — Polgári árak.
734 SZALMÁSY MIHÁLY, vendéglős.

'CYLOL' fagyszesz legcsodásabb hatású szer, mely eey hét alatt elmulasztja a legmakacsabb fagyási is, bármilyen 
testrészen. Kitűnőnek bizonyult sömör, vörösség és börviszketegség ellen is. — Próbaüveg K. 2.50, 
eredeti 3.5O. — Vidékre postán szállítva 3 üvegnél portómentes.
 NEMECZ DEZSŐ ,,HATTYU"-drogériájában. 

872 Tisza Lajos-körut 73. Dugonics-téri sarok mellett. Telefon 3—41. szám.

Szinház.

Az aradi színházi szerződés. Arad város ta
nácsa kimondta, hogy Szendrey Mihály szín- 
igazgatóval kötött szerződés módosításától a 

 háború befejezéséig eltekint .Ami, más városok 
szerződését-illeti,.— mondotta az elnöklő Var- 
jassy Lajos polgármester — áznánk nézve nem 
lesz irányadó;, -'mert mi odaadjuk Szendrey- 
nek továbbra is a színházat «,ha föltételeinknek 
megfelel és ha kötelezettségei betartásának 
biztosítására födözetet nyujt. A tanács ily ér
telemben hozta meg határozatát.

Vizállás.
- nov. 26. — nov 27.

0 alatt 0 felett 0 alatt 0 felett
M. Sziget ... — 0 54 — 0 30
V.Námény . . — 0-52 — 034
Tokaj .... — 2'4(1 — 2 04
Szolnok ... — — — 2 70
Csongrád ... — 154 —
Szeged , . . 1'62 — 1'96
Törökbecse . . — 141 — 1'80
Gyoma ... —- 0'46 — 0'38
Déva .... 0.84 — —
Arad .... 0'86 — 0 90
Makó .... 0-05 — — 0'26
Tiszatorok . . — — — —

A szerkesztésért ideiglenesenfelelős: 
ORTUTAY ISTVÁN.

Nyilttér.

Őszinte fájdalommal közöljük, hogy 
szeretett kartársunk

Zsigmond János úr 
a cs. és kir 46. gyalogezred főhad- 
nagya, a magyarországi vasúti központi 
leszámoló-hivatal tisztviselője, aki hazá
jáért hónapokon át harcolva orosz 
fogságba esett, Szibériában Dauria 
városában folyó évi október hónap 
10-én hirtelen elhunyt.

Emlékét kegyelettel és szeretettel 
fogjuk megőrizni mindenkor.

Szeged, 1916. november hó.
A magyarországi vasuti központi 

916 leszámoló-hivatal VII. osztálya.

GÁZ izzótestek és üvegek 
INVERT-égőkre a legjobb

./

A hajápoláshoz legjnbt 
Ia Lehudnger-féie 

 „China hajszesz" 
j szüntet a hajhullást •

Sorpaképződést és »l6- 
lemtl a növést. Kapható 

> a Jcor-ért egyedül 
a készítőnél, LEINZINÜER 

| 8YULA gyógyszertárában, 
f Szeged-Csongrádi tak> - 

rékpénztár pal otájába
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10 Szeged, kedd SZEGEDI NAPLÓ 1916. november 28. 274. sz.

NE FOGADJON EL MÁST MINT 

TUNGSRAM FELIRÁSÚ VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.  
HAZAI GYÁRTMÁNY. ÓVAKODJUNK UTÁNZATOKTÓL!

Ötödik Magyar Hadikölcsön. 

A Szeged-Csongrádi Takarékpénztár
mint hivatalos aláírási hely jegyzéseket 
elfogad az eredeti feltételek mellett a

6%-os magyar királyi adómentes állami járadékkölcsönre, 

az 5 1/2-os magyar királyi adómentes 
állami törlesztéses kölcsönre és

a jegyzések céljaira a legelőnyösebb
feltételek mellett nyújt kölcsönöket. 898

Tanoncok
jó fizetéssel 

azonnal felvétetnek a
Szegedi Napló

nyomdájában.

Hirdetések
felvétetnek

Szegedi Napló

kiadóhivatalában.

KIS HIRDETÉSEK.
Adás-vevés.

Eladó Szentháromság-utca 41. sz. alatti 2 
emeletes bérházam, 640 négyszögöl területtel. 
Felhívom a venni szándékozók figyelmét. Özv. 
Szathmányné. 8875

4 ajtós tükrös elegáns szürke gardorob- 
szekrény eladó. Széchenyi-tér 16. I. emelet.

Foglalkozás.
Ügyes kiszolgálóleányt vagy fiatalembert és 

tanoncot keres a Szent István-Társulat könyv
kereskedése, Szeged. 8838

Dugót 
újat és használtat, minden 
minőségben, a legmaga
sabb áron veszek.

Ajánlat a mennyiség 
és ármegjelölésével. Emil 
Maier & Co. Karlsbad Baha- 
hof küldendő. Ajánlatok 
német nyelven kéretnek.

Kishirdetések ELEGÁNS NÉVJEGYEKET
.  litografált, könyvnyomdái és dombor-nyo-

szöveget ests 5 őrsig kér- matu betyicicei^ finom elefántosont*, perga*
lük, mert később érkeső ment*, vászon* és meritett-papiron diszes

. dobozban, legintáayosabb árban készítkét a reggeli lapba osak r
kivételesen és kétszeres  Engel Lajos

*rért könyvnyomdai müintézete SZEGED, Dugonics-tér 12.

kirakat-reklámok, figurális plakátok, 

számolócédulák, vasúti várótermek

ben, villanyos kocsikban, fürdőhelye

ken való állandó kifüggesztésre al

kalmas plakátokra tervekkel, rajzokkal 

és árszabással díjtalanul készséggel 

szolgál mindenkor legrövidebb idő alatt

Szeged szab. kir. város tanácsától. 
44951/916. lan. sz. 915

Hirdetmény
Szeged szab. kir. város törvényhatósági bizottsá" 

gában az I. kerületből két, a II. kerületből egy bízóit* 
sági taghely megüresedett.

A megüresedett helyeknek választás utján való 
betöltésére a törvényhatósági bizottság közgyűlése 
1916. december hó 10-ik napját tűzte ki.

Az I. kerületben választási elnök dr. Turóczy 
Mihály tiszti főügyész, helyettes elnök Bokor Adolf 
biz. tag, választási hely a városi széképület bizott
sági terme.

A II. kerületben választási elnök Koczor János 
tanácsnok, helyettes elnök Kiss Gyula biz. tag, válasz
tási hely a Dugonics-utcai polgári leányiskola

iz I. kerületben megválasztandó bizottsági tagok
1 egynek, a II. kerületben megválasztandó egy 

biz tag megbízása 1919. december hó 31-ig tart, az I. 
kerületben megválasztandó még egy biz. tag megbíza
tása pedig 1916. évi december hó 31-ig, illetőleg az 
1915. VI t.-c. 2. §-ban megállapított határidőig tart 
Az I. kerületben választandó bizottsági tagok közül a 
több szavazattal nyert bizottsági tag megbízatása 
1919. év végéig, a másik helyen megválasztotté pedig 
az 1915. VI. t. c. 2 §-ban megállapított határidőig tart.

Az 1. választási kerület a Tisza Lajos körút által 
övezett városrész Újszegeddel együtt.

A II. választási kerület a két körút közt fekvő 
városrésznek a Kossuth Lajos-sugár utón felül eső része.

A választás rendjét az 1886! XXI. t.-c. 31., 35., 37.,. 
38., 39., 40. és 41. §§ ai állapítják meg.

A választás az 1914. évre érvényes országgyűlési 
képviselő választók névjegyzéke alapján történik.

Választhatók azok, akikkel szemben az idézett tör
vény 28 § ában felsorolt kizáró okok fenn nem állanak.

Az igazolt bizottsági tagok és a legtöbb adót 
fizetők jegyzéke az 1885. XXI. t.-c. 34. §-a értelmében 
a polgármesteri hivatalban megtekintés végett 
ki van téve.

Mindezekről az érdekelt kerületek választó közön
ségét azzal értesítjük, hogy személyes biztonság 
tekintetében ennél a választásnál is azok a rendsza
bályok érvényesek, amelyek az országos képviselő
választásoknál alkalmazásban vannak s az elkövetett 
vétségek szintén ezeknek a törvényeknek szabályai 
szerint részesülnek megtorlásban.

■ Szeged sz. kir. város tanácsánák 1916. nov. 25-én 
tartott üléséből.

Dr. Somogyi Szilveszter, polgármester.

ENGEL LAJOS 
litográfiái és könyvnyomdai müintézete 

 SZEGEDEN 

  

Vonalazott üzleti könyvek 
aaplók, tókfinyvek, pénx- 
tárkónyvek, sirassák, 
mása 16 könyvek kfrrálé 
tartós kfitésben, fisom, jó 
papéroeból, tiszta, arondos 
munka, könnyű, kellemes 

           kezelés. Dus választék, 
olcsó árak. ENGEL LAJOS- 
nál Szeged, Dugonics-tér

NYOMATOTT ENGEL LAJOS NYOMDA- ÉS LAPVALLALATNAL SZEGEDEN, BERGER ÉS WIRTH BUDAPESTI FESTÉKGYÁR FESTÉKÉVEL.
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